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기본 도형Ⅴ.
기본 도형01

1

⑴ 개 ⑵ 개 

2

⑴  ⑵ 

⑶   ⑷ 

유사문제

⑴ 직선 와 같은 직선은

,  ,  ,  ,     점

⑵ 반직선 와 같은 반직선은

   점

⑶ 선분 와 같은 선분은

   점

▶p. 12

01 
입체도형에서 교점의 개수는 꼭짓점 의 개수와 같고,

교선의 개수는 모서리 의 개수와 같다.

이때 꼭짓점은 개이므로 

모서리는 개이므로 

즉, 

∴ 

01-1
입체도형에서 교점의 개수는 꼭짓점의 개수와 같고, 

교선의 개수는 모서리의 개수와 같다.

이때 꼭짓점은 개이므로  ❶

모서리는 개이므로  ❷

즉,  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02 
는 점 에서 시작하여 점 의

방향으로 한없이 뻗어 나가는 반직선 이다.

즉, 와 같은 도형은 , 이다.

02-1 
는 점 에서 시작하여 점 의

방향으로 한없이 뻗어 나가는 반직선이다.  ❶

즉, 와 같은 도형은 , 이다.  ❷

채점기준 배점

❶ 의 성질을 바르게 제시한다.

❷ 와 같은 도형을 바르게 나열한다.

03
두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 직선은

의 개이다.

두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 반직선은

, , , , ,  의 개이다.

즉, , 이므로 

∴ 

03-1
두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 직선은 

,  ,  ,  의 개이다.  ❶

두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 반직선은 

, , , , , , , 

, , 의 개이다.  ❷

즉, , 이므로  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 만들 수 있는 서로 다른 직선의 개수를 바르게 구한다.

❷ 만들 수 있는 서로 다른 반직선의 개수를 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

모범답안

도형의 이해와 직선01 ▶p. 10
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▶p. 16

01 

또, 

즉, 

∴  

01-1
 ❶

또,  ❷

즉,  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

02 
 이므로 

즉, 

또,  이므로 

즉, 

∴  

02-1 

이므로 

즉,     ❶

또, 이므로

 ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

04 
두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 직선은

,  ,  ,  ,  ,  의 개이다.

두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 선분은

, , , , , 의 개이다.

즉, , 이므로 

∴ 

04-1 
두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 직선은

,  ,  ,  ,  ,  의 개이다.  ❶

두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 반직선은

, , , , , , 

, , , , , 의 개이다.  ❷

즉, , 이므로  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 만들 수 있는 서로 다른 직선의 개수를 바르게 구한다.

❷ 만들 수 있는 서로 다른 반직선의 개수를 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

두 점 사이의 거리02 ▶p. 14

1

⑴  ,  ⑵ , 

2

⑴    ⑵  

⑶    ⑷  

유사문제

, 이므로

  

    점

즉,    점

∴  

모범답안 3



모범답안

  

50cm

A

B C

D

이므로 

즉,  ❷

또, 이므로 

즉,  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 직선 위에 네 점 , , , 를 각각 바르게 표기한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

각의 크기 구하기03 ▶p. 18

1

⑴  ∠ ∠  ⑵ ∠ ∠

⑶  ∠ ∠

2

°

유사문제

∠ 이므로

  ° ∠ ∠ ° °  점

이 식을 정리하면

  ∠ ° °

  ∠ °, ∠ °   점

∴ °

▶p. 20

01 
∠ °, ∠ °이므로

∠

∠

∴ °

 ❶

03

 이고

이므로 

,  

∴  

∴   

즉, 

∴  

03-1 
  ❶

 이고

이므로 

  ,   

∴ 

∴    ❷

즉,   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

04 
직선 위의 네 점을 그리면 다음과 같다.

DA

60cm
B C

이므로 

즉, 

또, 이므로 

즉, 

∴  

04-1 
직선 위에 네 점을 그리면 다음과 같다.
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∠   ❸

∴ ∠ °, ∠ °, ∠ °

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
∠ 이고 ∠ ∠ 이므로

∠ ∠

또, ∠

이때 ∠ ∠ 이므로

∠ ∠

즉, ∠ ∠

따라서 ∠ ∠ ∠

∴ °

04-1 
∠ 이고 ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠  ❶

또, ∠

이때 ∠ ∠ 이므로 ∠ ∠

즉, ∠ ∠  ❷

따라서 ∠ ∠ ∠  ❸

∴ °

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

맞꼭지각과 수직, 수선04 ▶p. 22

1

°

2

01-1
∠ , ∠ 이므로  ❶

  ∠

  ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 평각과 직각의 크기를 각각 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02
∠ 이므로

∠ ∠

∠

∠   ∴ ∠

∴ ∠

∴ 

02-1
∠ 이므로

  ∠ ∠

  ∠

  ∠   ∴ ∠  ❶

∴ ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03

∠ °

∠ °

∠ °

∴ ∠ °, ∠ °, ∠ °

03-1 

∠   ❶

∠   ❷

모범답안 5



모범답안

02-1 
맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로

∠ , ∠

  ∠ , ∠   ❶

또, 평각의 성질에 의하여

∠

∠ , ∠   ❷

즉, ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03
⑴ 점 에서 선분 에 내린 수선의 발은 점 이다.

 ∴ 점 

⑵   점 와 선분  사이의 거리는   

점 와 선분  사이의 거리와 같다.

 즉, 선분 의 길이와 같으므로  이다.

 ∴  

03-1 
⑴ 선분 와 직교하는 선분은 , 이다.  ❶

 ∴ , 

⑵ 점 와 선분  사이의 거리는

 선분 의 길이와 같으므로  이다.  ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 선분 와 직교하는 선분을 바르게 구한다.

❷ 점 와 선분  사이의 거리를 바르게 구한다.

04 
∠ ∠ , ∠ ∠ 이므로

∠ ∠ °

이때 맞꼭지각의 성질에 의하여

∠ ∠ ∠ ∠

∴ °

유사문제

x+10æ

5x+30æ

5x+30æ
x

맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로

∠ ∠ ∠   점

이 식을 정리하면

∠

∠ , ∠    점

∴ 

▶p. 24

01 
맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로

∠ ∠

이 식을 정리하면

∠ , ∠

∴ 

01-1
맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로

  ∠ ∠    ❶

이 식을 정리하면

∠    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 에 대한 식을 바르게 세운다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로

∠ , ∠

또, 평각의 성질에 의하여

∠

∠ , ∠

즉, ∠ ∠

∴ 
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, , , , , , , ,

, 의 개이다.  ❷

즉, , 이므로  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 만들 수 있는 서로 다른 반직선의 개수를 바르게 구한다.

❷ 만들 수 있는 서로 다른 선분의 개수를 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

04
두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 직선은

 ,    ,   ,   ,   ,  ,  ,  의 개이다.  ❶

두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 반직선은

, , , , , , ,

, , , , , , ,

, , , 의 개이다.  ❷

즉, , 이므로  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 만들 수 있는 서로 다른 직선의 개수를 바르게 구한다.

❷ 만들 수 있는 서로 다른 반직선의 개수를 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

05
두 점 , 는 각각 를 삼등분하는 점이므로 

이때   이므로

   ❶

이므로

   

∴   ❷

즉,   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

06
, 이므로

     

   ❶

04-1 

∠ ∠ , ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠  ❶

이때 맞꼭지각의 성질에 의하여

∠ ∠ ∠ ∠  ❷

∴ °

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

▶p. 26

01
입체도형에서 교점의 개수는 꼭짓점의 개수와 같고, 

교선의 개수는 모서리의 개수와 같다.

㈎에서 모서리는 개이므로   ❶

㈏에서 꼭짓점은 개이므로   ❷

∴ , 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

02
⑴ 와 같은 도형은 ,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  

 ,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  

 ,  이다.   ❶

 ∴   ,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  , 

,  ,  ,  ,  ,  ,  ,  

⑵ 와 같은 도형은 , , 이다.  ❷

 ∴ , , 

채점기준 배점

❶ 와 같은 도형을 바르게 나열한다.

❷ 와 같은 도형을 바르게 나열한다.

03
두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 반직선은

, , , , , , , , 

, , , , , , , , 

, , , 의 개이다.  ❶

두 점을 이어 만들 수 있는 서로 다른 선분은

모범답안 7



모범답안

10
∠ ∠ 이고,

∠ ∠ 에서 ∠ ∠ 이므로

  ∠  ∠ ∠ ∠ ∠  ❶

이때 ∠ 이므로 

  ∠ ∠ ∠

∠   ❷

∴ °

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 ∠ , ∠ 를 이용하여 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

11
∠ ∠ 이므로

  ∠

  ∠   ∴ ∠  ❶

∴ ∠  ∠   

 ❷

즉, ∠ ∠  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

12
평각의 성질에 의하여

∠

  ∠ , ∠  ❶

맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로

∠ ∠ ∠ , ∠ ∠

∠ ∠   ❷

즉, ∠ ∠ ∠  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

13
점 와 직선  사이의 거리는 점 와 직선  사이의

거리와 같으므로 선분 의 길이인  이다.  ❶

점 와 직선  사이의 거리는 점 와 직선  사이의 

거리와 같으므로 선분 의 길이인  이다.  ❷

이때  이므로 

즉,  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

07

   ❶

 ❷

즉,  ❸

∴   

채점기준 배점

❶ , 의 길이를 각각 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

08
∠ ∠ , ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠   ❶

이 식을 정리하면

∠

∠ , ∠   ❷

∴ °

채점기준 배점

❶ 직각의 성질을 이용하여 ∠ 에 대한 식을 바르게 세운다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

09
평각의 성질에 의하여

  ∠ ∠     ❶

이 식을 정리하면

∠ ∠ , ∠ ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ , ∠ 에 대한 식을 바르게 세운다.

❷ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

8 100발100중 수학서술형 중1 



즉, , 이므로  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 점 와 직선  사이의 거리를 바르게 구한다.

❷ 점 와 직선  사이의 거리를 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

14
∠ ∠ 이고 ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠  ❶

또, ∠ ∠ 이고

∠ ∠ 이므로 ∠ ∠

즉, ∠ ∠  ❷

따라서 ∠ ∠ ∠  ❸

∴ °

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

15
⑴ 시침은 시간 동안 °를 움직이므로

 분 동안 씩 움직인다. 

 또, 분침은 시간 동안 °를 움직이므로

 분 동안 씩 움직인다.  ❶

 ∴ 시침 : °, 분침 : °

⑵ 시침과 분침이 를 가리킬 때를 기준으로 하면

 시침이 움직인 각의 크기는 

 분침이 움직인 각의 크기는 이다.

 즉, 시침과 분침이 이루는 각 중에서 작은 각의 크기는

 ❷

 ∴ °

⑶ 시침과 분침이 를 가리킬 때를 기준으로 하면

 시침이 움직인 각의 크기는 

 분침이 움직인 각의 크기는 이다.

 즉, 시침과 분침이 이루는 각 중에서 작은 각의 크기는

 ❸

 ∴ °

채점기준 배점

❶ 분 동안 시침과 분침이 움직이는 각의 크기를 각각 바르게 구한다.

❷ 시 분에 시침과 분침이 이루는 각의 크기를 바르게 구한다.

❸ ❷로부터 분 후에 시침과 분침이 이루는 각의 크기를 바르게 구한다.

두 직선의 위치 관계05 ▶p. 32

1

⑴  점  ⑵ 점 , 점 

2

, , , 

유사문제

⑴ 와 평행한 모서리는

   , ,   … 점

⑵ 와 만나는 모서리는

   , , ,   … 점

⑶ 와 꼬인 위치에 있는 모서리는

, , ,   … 점

▶p. 34

01 
와 한 점에서 만나는 직선은 

,  ,  ,  

의 개이므로 

와 평행한 직선은 

의 개이므로 

∴ 

∴ 

01-1
와 한 점에서 만나는 직선은 

  ,  ,  ,  ,  ,  

의 개이므로   ❶

와 평행한 직선은 

의 개이므로   ❷

∴  ❸

∴ 

위치 관계와 평행선의 성질02
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모범답안

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02 
와 꼬인 위치에 있는 모서리는

, , , , , , , 

즉, 와 꼬인 위치에 있는 모서리의 개수는 개이다.

∴ 개

02-1 
와 꼬인 위치에 있는 모서리는

  , , , , ,  ❶

즉, 와 꼬인 위치에 있는 모서리의 개수는 개이다.  ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 와 꼬인 위치에 있는 모서리를 바르게 나열한다.

❷ 와 꼬인 위치에 있는 모서리의 개수를 바르게 구한다.

03
⑴ 와 평행한 모서리는

  , 

⑵ 와 꼬인 위치에 있는 모서리는

  , , , 

03-1 
⑴ 와 만나는 모서리는

   , , ,  ❶

⑵ 와 꼬인 위치에 있는 모서리는

   , , ,   ❷

채점기준 배점

❶ 와 만나는 모서리를 바르게 나열한다.

❷ 와 꼬인 위치에 있는 모서리를 바르게 나열한다.

04 
주어진 전개도로 만든 정육면체는 그림과 같다.

A{C,`K}
N{L}

G{I}

HE

B M
F{D,`J}

이때 와 꼬인 위치에 있는 모서리는

, , , 

04-1 
주어진 전개도로 만든 정육면체는 그림과 같다.

       

A{K}
N{L}

E{G}

D{H}C{I}

B{J} M
F

 ❶

이때 와 꼬인 위치에 있는 모서리는

  , , ,    ❷

채점기준 배점

❶ 전개도를 이용하여 정육면체의 겨냥도를 바르게 그린다.

❷ 와 꼬인 위치에 있는 모서리를 바르게 나열한다.

직선과 평면, 두 평면의 위치 관계06 ▶p. 36

1

⑴  면  ⑵ , , 

⑶  ,  ⑷ , , 

⑸ 면  

⑹ 면 , 면 , 면 , 면 

유사문제

⑴ 와 평행한 면은

   면 , 면   … 점

⑵ 면 와 한 점에서 만나는 모서리는

   , , ,   … 점

⑶ 면 와 평행한 면은

   면   … 점

▶p. 38

01 
⑴ 를 포함하는 면은

 면 , 면 

⑵ 면 와 한 점에서 만나는 모서리는

 , , 

01-1
⑴ 면 에 포함되는 모서리는

   , ,  ❶
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채점기준 배점

❶ 면 와 평행한 면을 바르게 나열한다.

❷ 면 와 수직인 면을 바르게 나열한다.

04 
주어진 전개도로 만든 정육면체는 그림과 같다.

A{M,`I}
J{L}

D{F}C{G}

E

N K
B{H}

이때 면 와 수직인 면은

면 , 면 , 면 , 면  

04-1 
주어진 전개도로 만든 정육면체는 그림과 같다.

       

A{K,`I}

B{F,`H}

L{N}

GD

M J
C{E}  

 ❶

이때 면 과 수직인 면은

  면 , 면 , 면 , 면  ❷

채점기준 배점

❶ 전개도를 이용하여 정육면체의 겨냥도를 바르게 그린다.

❷ 면 과 수직인 면을 바르게 나열한다.

평행선의 성질과 동위각, 엇각07 ▶p. 40

1

⑴  ∠  ⑵ ∠

2

유사문제

∥ 이므로 평행선의 성질에 의해

엇각의 크기가 같다. 즉,

  ∠ ∠   … 점

이 식을 정리하면

  ∠ , ∠   … 점

∴ 

⑵ 와 한 점에서 만나는 면은

   면 , 면  ❷

채점기준 배점

❶ 면 에 포함되는 모서리를 바르게 나열한다.

❷ 와 한 점에서 만나는 면을 바르게 나열한다.

02
면 와 한 점에서 만나는 모서리는 

, , , , , , ,  

의 개이므로  

면 와 수직인 면은 

면 , 면    

의 개이므로  

∴ 

∴ 

02-1
면 와 평행한 모서리는 ,  

의 개이므로  ❶

면 와 만나는 면은 

  면 , 면 , 면 , 

  면 , 면 , 면 

의 개이므로  ❷

∴  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

03
⑴ 면 와 만나는 면은

 면 , 면 , 면 , 면 

⑵ 면 와 수직인 면은

 면 , 면 , 면 

03-1 
⑴ 면 와 평행한 면은

   면  ❶

⑵ 면 와 수직인 면은

   면 , 면 , 면 , 면  ❷
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모범답안

03 
그림에서 

50æ

x+15æ

2x+10æ
m

l

x+15æ

이때 삼각형의 세 각의 크기의 합은 이므로

∠ ∠

∠ , ∠ , ∠

∴ 

03-1
그림에서

       

x

2x-20æ

x+40æ

x+40æ
m

l

 

이때 삼각형의 세 각의 크기의 합은 이므로  ❷

  ∠ ∠ ∠

  ∠ , ∠ , ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 삼각형의 남은 한 각의 크기를 ∠ 를 사용한 식으로 바르게 나타낸다.

❷ 삼각형의 세 각의 크기의 합을 바르게 제시한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
⑴   서로 평행한 두 직선은 직선 와 과    

직선 이므로 기호로 나타내면 

 ∥

⑵   직선 와 과  직선 은 는  

 직선 와 과  만날 때,

 동위각의 크기가 서로 같으므로 평행하다.

04-1 
⑴ 서로 평행한 두 직선은 직선 와 직선 이므로

 기호로 나타내면 ∥  ❶

⑵ 직선 와 직선 는 직선 과 만날 때, 동위각의 크기가

 서로 같으므로 평행하다.  ❷

 ❶

▶p. 42

01 
⑴ ∠ 의 동위각의 크기는 이다.

 ∴ 

⑵ ∠ 의 엇각은 ∠ 이고, 

 ∠ 이므로 

 ∠ 의 엇각의 크기는 이다.

 ∴ 

01-1
⑴ ∠ 의 동위각의 크기는 이다.  ❶

 ∴ 

⑵ ∠ 의 동위각의 크기는

     ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 동위각의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 동위각의 크기를 바르게 구한다.

02
동위각의 성질에 의해

∠ , ∠

동위각과 평각의 성질에 의해

∠

즉, ∠ ∠

∴ 

02-1 
동위각과 평각의 성질에 의해

  ∠   ❶

엇각의 성질에 의해

  ∠ , ∠  ❷

즉, ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.
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01-1 
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

      

x+15æ

x+15æ

3x-30æ

3x-30æ

m

l

 

이때

  ∠ ∠

  ∠ , ∠ , ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 보조선을 그어 크기가 같은 각을 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

40æ

20æm

l

40 æ

80 æ
100 æ80 æ 20 æ

이때 ∠

∴ 

02-1 
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

      

23æ
23æ

25æ
25æ

93æ

93æ87æ

m

l

이때 ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 보조선을 그어 크기가 같은 각을 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03 
∠

이때 ∠ ∠ 이므로

∠ ∠

즉, ∠ ∠

∴ 

 ❶

 ❶

채점기준 배점

❶ 서로 평행한 두 직선을 기호로 바르게 나타낸다.

❷ ⑴의 두 직선이 평행한 이유를 바르게 설명한다.

평행선에서 각의 크기 구하기08 ▶p. 44

1

⑴   ⑵ 

2

유사문제

두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

     30æ
30æ

75æ

75æ

20æ
20æ

m

l

   

 

이때 ∠   … 점

∴ 

▶p. 46

01 
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

x+30æ

2x+20æ

m

l

2x+20æ

x+30æ

이때

∠ ∠

∠ , ∠ , ∠

∴ 

… 점

모범답안 13
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2

유사문제

⑴ ∠ ∠ 접은 각

 ∠ ∠ 엇각   … 점

 ∴ ∠ , ∠

⑵ 삼각형의 세 각의 크기의 합은 이므로

   ∠ ∠ ∠

 즉, ∠ , ∠

   ∠   … 점

 ∴ 

▶p. 50

01
∠ ∠ 이므로

∠

그림과 같이 , 와 평행한 직선 를 그

으면

∠ ∠  엇각

∠ ∠ ∠  엇각 이므로

∠   ∴ ∠

∴ 

01-1
∠ ∠ 이므로

∠

그림과 같이 , 와 평행한 직선 를 그

으면

  ∠ ∠  엇각  ❶

∠ ∠ ∠  엇각 이므로

  ∠   ∴ ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

x
x

55æ

A

B F

E
D

C

G

x

50æ

A

B

D

CF

E x G

03-1
∠  ❶

이때 ∠ ∠ 이므로 ∠ ∠

즉, ∠ ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

      

x
A

B

D

C
m

l
4a

a

a

4a

이때 ∠ 이므로 ∠

또, ∠ 이므로

∠ ∠ ∠

∴ 

04-1 
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

      

x
A

B
D

C
m

l
3a

3a

a
a

이때 ∠ 이므로 ∠   ❷

또, ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 보조선을 그어 크기가 같은 각을 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

종이 접기09 ▶p. 48

1

 ❶
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02 
∠ ∠  접은 각 ,

∠ ∠  엇각

이때 ∠ ∠ ∠ 이므로

∠

∴ 

02-1 
∠ 이고

∠ ∠ 접은 각 이므로

  ∠ ∠   ❶

이때 ∠ ∠  엇각 이므로

  ∠    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03
∠ 이므로

∠ ∠  엇각

또, ∠ ∠  접은 각

이때 ∠ ∠ ∠ 이므로

∠

즉, ∠ ∠

∴ 

03-1 
∠ 이므로

  ∠ ∠  엇각   ❶

또, ∠ ∠  접은 각

이때 ∠ ∠ ∠ 이므로

  ∠   ❷

즉, ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
∠ ∠  동위각

이때 ∠ ∠ 이므로 ∠

또, ∠ ∠ 이고

∠ ∠ ∠ 이므로 ∠

즉, ∠ ∠

∴ 

04-1 
∠ ∠ 동위각

이때 ∠ ∠ 이므로 ∠   ❶

또, ∠ ∠ 이고

∠ ∠ ∠ 이므로 ∠  ❷

즉, ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

▶p. 52

01
직선  위에 있는 점은 개이므로  ❶

또, 직선  위에 있지 않은 점은 개이므로  ❷

따라서   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02
와 꼬인 위치에 있는 직선은

, , , , , , , 

의 개이므로   ❶

면 와 수직인 면은

  면 , 면 , 면 , 면 

의 개이므로   ❷

따라서  ❸

∴ 
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모범답안

채점기준 배점

❶ 두 직선 과 이 평행함을 설명하고, 기호로 바르게 나타낸다.

❷ 두 직선 와 가 평행함을 설명하고, 기호로 바르게 나타낸다.

07
그림에서

     
80æ

30æ
30æ

m

p q

l

xx

n

이때 삼각형의 세 각의 크기의 합은 이므로

  ∠ , ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 평행선의 성질을 이용하여 삼각형의 세 각을 각각 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

08 
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

      4x

2x
2x
xx

120æ
m

l

120æ

이때 ∠ , ∠ , ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 보조선을 그어 크기가 같은 각을 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

09
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

     

20æ
20æ

150æ 30æ
30æ

m

l

x-20æ
y-30æ

y-30æ

이때

  ∠ ∠

  ∠ ∠ , ∠ ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 보조선을 그어 크기가 같은 각을 바르게 나타낸다.

❷ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

 ❶

 ❶

 ❶

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

03
주어진 전개도로 만든 정육면체는 그림과 같다.

      

A{K,`I}

B{F,`H}

L{N}

GD

M J
C{E}

이때 면 와 수직으로 만나는 모서리는

  , , ,  ❷

채점기준 배점

❶ 전개도를 이용하여 정육면체의 겨냥도를 바르게 그린다.

❷ 면 와 수직으로 만나는 모서리를 바르게 나열한다.

04
지원의 설명에서 과 이 수직이고 과 이 수직이면 과 이 평

행한 경우 외에 과 이 만나거나 과 이 꼬인 위치에 있는 경우

도 있다.

따라서 지원의 설명은 잘못되었고, 바르게 고치면 과 이 수직이

고 과 이 수직이면 과 은 만나거나 평행하거나 꼬인 위치에 있다.

채점기준 배점

설명이 잘못된 학생을 바르게 찾고, 잘못된 부분을 찾아 바르게 고친다.

05
⑴ ∠ 의 동위각은 ∠ , ∠ 이다.  ❶

 ∴ ∠ , ∠

⑵ ∠ 의 동위각은 ∠ , ∠ 이다.  ❷

 ∴ ∠ , ∠

⑶ ∠ 의 엇각은 ∠ , ∠ 이다.  ❸

 ∴ ∠ , ∠

채점기준 배점

❶ ∠ 의 동위각을 바르게 나열한다.

❷ ∠ 의 동위각을 바르게 나열한다.

❸ ∠ 의 엇각을 바르게 나열한다.

06
두 직선 과 은 엇각의 크기가 로

같으므로 평행하다. 즉, ∥   ❶

또, 두 직선 와 는 동위각 엇각 의 크기가 로

같으므로 평행하다. 즉, ∥   ❷

∴ ∥ , ∥

 ❶
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13
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

      

m

l a

b
c

d

e
a+b+c+da+b+c

a+b

a

즉, ∠ ∠ ∠ ∠ ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 보조선을 그어 크기가 같은 각을 바르게 나타낸다.

❷ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

14
∠ ∠  접은 각 , ∠ ∠  엇각

이므로 ∠ ∠ ∠ ∠

같은 방법으로 ∠ ∠ ∠ ∠  ❶

즉, ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠ , ∠ ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶
 
∠ , ∠ , ∠ , ∠ 의 크기를 각각 ∠ , ∠ 를 사용하
여 바르게 나타낸다.

❷ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

15
⑴ 와 평행한 모서리는

   , ,  ❶

⑵ 와 평행한 면은 면   ❷

⑶ 면 와 수직인 면은

   면 , 면 , 면 , 면  ❸

⑷ 점 와 면  사이의 거리는

 점 와 면  사이의 거리와 같다.

 즉, 점 와 면  사이의 거리는  이다.  ❹

 ∴  

채점기준 배점

❶ 와 평행한 모서리를 바르게 나열한다.

❷ 와 평행한 면을 바르게 나열한다.

❸ 면 와 수직인 면을 바르게 나열한다.

❹ 점 와 면  사이의 거리를 바르게 구한다.

 ❶

10 
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

      

A

D B

C F

E

m

l

이때 ∠ • 이므로

  ∠ •    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 보조선을 그어 크기가 같은 각을 기호로 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

11
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

      

A D

B

C E
m

l

삼각형 의 세 각의 크기의 합은 이므로

  •

즉, ∠ •   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 보조선을 그어 크기가 같은 각을 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

12
두 직선 , 과 평행한 직선을 그으면 그림과 같다.

       

A E

D

C

B

m

l x

b

b

a

a

이때 ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠ 에서 ∠ , ∠  ❷

또, ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 보조선을 그어 크기가 같은 각을 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

 ❶

 ❶

 ❶
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모범답안

작도의 이해와 삼각형의 작도10 ▶p. 58

1

⑴ 눈금 없는 자 ⑵ 컴퍼스

2

개

유사문제

⑴ △ 는 하나로 정해진다.   … 점

 두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어졌으므로

 △ 는 하나로 정해진다.   … 점

⑵ △ 는 하나로 정해지지 않는다.  … 점

 삼각형의 세 각의 크기가 주어지면 모양이 같고

 크기가 다른 삼각형이 무수히 많이 만들어진다. … 점

▶p. 60

01 
⑴ 작도 순서는 ㉡ → ㉤ → ㉠ → ㉣ → ㉢

 ∴ ㉡ → ㉤ → ㉠ → ㉣ → ㉢

⑵ 점 와 점 를 중심으로 반지름의 길이가 인

 원을 그리므로 와 길이가 같은 선분은

, , 이다.

 ∴ , , 

01-1
⑴ 작도 순서는 ㉤ → ㉢ → ㉠ → ㉣ → ㉡ … ❶

 ∴ ㉤ → ㉢ → ㉠ → ㉣ → ㉡

⑵ 점 와 점 를 중심으로 반지름의 길이가 인

 원을 그리므로 와 길이가 같은 선분은

, , 이다. … ❷

 ∴ , , 

채점기준 배점

❶ 작도 순서를 바르게 나열한다.

❷ 와 길이가 같은 선분을 바르게 구한다.

02 
⑴ 작도 순서는 ㉡ → ㉣ → ㉢ → ㉤ → ㉥ → ㉠

 ∴ ㉡ → ㉣ → ㉢ → ㉤ → ㉥ → ㉠

⑵ 두 직선 과 이 다른 한 직선과 만날 때

 엇각 의 크기가 같으므로

 두 직선 과 은 서로 평행하다.

02-1 
⑴ 작도 순서는 ㉠ → ㉤ → ㉡ → ㉥ → ㉢ → ㉣ … ❶

 ∴ ㉠ → ㉤ → ㉡ → ㉥ → ㉢ → ㉣

⑵ 두 직선 과 이 다른 한 직선과 만날 때, 

 동위각의 크기가 같으므로 두 직선 과 은

 서로 평행하다. … ❷

채점기준 배점

❶ 작도 순서를 바르게 나열한다.

❷ 두 직선 과 이 서로 평행한 이유를 바르게 제시한다.

03
삼각형에서 가장 긴 변의 길이는 나머지 두 변의 

길이의 합보다 작아야 한다 .

 가장 긴 변의 길이가  인 경우

 이므로 

 가장 긴 변의 길이가  인 경우

 이므로 

, 에서 의 값의 범위는 

즉, 가능한 자연수 의 값은 , , , , , , 

∴ , , , , , , 

03-1 
삼각형에서 가장 긴 변의 길이는

나머지 두 변의 길이의 합보다 작아야 한다. … ❶

 가장 긴 변의 길이가  인 경우

    이므로 

 가장 긴 변의 길이가  인 경우

    이므로 

, 에서 의 값의 범위는  … ❷

즉, 가능한 자연수 의 값은

  , , , , , , , , , ,  … ❸

∴ , , , , , , , , , , 

작도와 합동03
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유사문제

⑴ △ 와 △ 에서

 , ∠ ∠ , ∠ 는 공통 … 점

 ∴ △ △   합동   … 점

⑵ △ 에서 ∠ 이므로

   ∠

 즉, ∠ 에서

   ∠ , ∠   … 점

 ∴ 

▶p. 64

01 
⑴ △ △ 이므로

 ∠ ∠  

 ∴ 

⑵ △ △ 이므로  

 ∴  

01-1
⑴ 사각형 와 사각형 가 서로 합동이므로

   … ❶

∴  

⑵ 사각형 와 사각형 가 서로 합동이므로

   ∠ ∠

즉, ∠ ∠   … ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
①   △ △   합동

 , ∠ ∠ , ∠ ∠

②   △ △   합동

 ,  , ∠ ∠

③   △ △   합동

 ,  ,  

채점기준 배점

❶ 삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계를 바르게 제시한다.

❷ 의 값의 범위를 바르게 구한다.

❸ 가능한 자연수 의 값을 바르게 구한다.

04
△ 가 하나로 정해지는 것은 ㄱ, ㄹ 이다.

ㄱ.   삼각형의 세 변의 길이가 주어지고 가장 긴 변의 길이가 나머지  

두 변의 길이의 합보다 작으므로 △ 는 하나로 

정해진다 .

ㄴ.   삼각형의 세 각의 크기가 주어졌으므로 △ 는 하나로  

정해지지 않는다 .

ㄷ.   삼각형의 두 변의 길이와 그 끼인각이 아닌 한 각의 크기가   

주어졌으므로 △ 는 하나로 정해지지 않는다 .

ㄹ.   삼각형의 한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어졌으므로  

△ 는 하나로 정해진다 .

04-1 
△ 가 하나로 정해지는 것은 ㄴ, ㄹ이다. … ❶

ㄱ.   삼각형의 세 변의 길이가 주어졌지만 가장 긴 변의 길이가 나머

지 두 변의 길이의 합과 같으므로 △ 가 작도되지 않는다.

ㄴ.   삼각형의 한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어졌으므로  

△ 는 하나로 정해진다.

ㄷ.   삼각형의 두 변의 길이와 그 끼인각이 아닌 한 각의 크기가   

주어졌으므로 △ 는 하나로 정해지지 않는다.

ㄹ.   삼각형의 두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어졌으므로  

△ 는 하나로 정해진다. … ❷

채점기준 배점

❶ △ 가 하나로 정해지는 것을 바르게 구한다.

❷ 각각의 조건이 주어질 때 △ 가 하나로 정해지는지 바르게 설명한다.

삼각형의 합동11 ▶p. 62

1

⑴  ◯  ⑵ ×

⑶  ◯  

2

⑴    ⑵ 
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모범답안

∠ ∠

∠ ∠  맞꼭지각

즉, △ △   합동   … ❶

따라서   … ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고 기호로 바르게 나타낸다.

❷ 두 지점 와  사이의 거리를 바르게 구한다.

삼각형의 합동의 활용12 ▶p. 66

1

 

2

유사문제

⑴ △ 와 △ 에서

  , , ∠ ∠  … 점

  ∴ △ △   합동   … 점

⑵ ∠ ∠ 이므로

  △ 에서 ∠ ∠ ∠ ∠  … 점

즉, ∠ 이므로 

∠   … 점

 ∴ 

▶p. 68

01 
△ 와 △ 에서

, 

∠ ∠ ∠ ∠

이므로 ∠ ∠

즉, △ △   합동

따라서 ∠ ∠ 이므로

∠ ∠ ∠

∴ 

02-1 
①   △ △   합동

 ,  ,   … ❶

② △ △   합동

 ,  , ∠ ∠   … ❷

③ △ △   합동

 , ∠ ∠ , ∠ ∠  … ❸

채점기준 배점

❶ △ 와 합동인 삼각형을 찾고 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ △ 와 합동인 삼각형을 찾고 그 이유를 바르게 제시한다.

❸ △ 와 합동인 삼각형을 찾고 그 이유를 바르게 제시한다.

03
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠  맞꼭지각

∥ 이므로 ∠ ∠  엇각

즉, △ △   합동

03-1
△ 와 △ 에서

  

∥ 이므로 

  ∠ ∠  엇각 , 

  ∠ ∠  엇각   ❶

즉, △ △   합동   ❷

채점기준 배점

❶ △ 와 합동인 삼각형을 찾고 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ △ 와 합동인 삼각형과 합동 조건을 기호로 바르게 제시한다.

04 
△ 와 △ 에서

  

  

∠ ∠  맞꼭지각

즉, △ △   합동

따라서  

∴  

04-1 
△ 와 △ 에서
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03
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠ , 는 공통

즉, △ △   합동

∴ ∠  ∠   

∴ 

03-1
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠ , 는 공통

즉, △ △   합동   ❶

∴ ∠  ∠   

  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고 합동 조건을 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
△ 와 △ 에서

∠ ∠ , 

∠ ∠ ∠

즉, △ △   합동

이때 사각형 의 넓이  삼각형 의 넓이  

∴  

04-1 
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠ , 

  ∠ ∠ ∠

즉, △ △   합동   … ❶

이때 사각형 의 넓이  삼각형 의 넓이   

  … ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고 합동 조건을 바르게 제시한다.

❷ 사각형 의 넓이를 바르게 구한다.

01-1
△ 와 △ 에서

  

  ∠ ∠ ∠ ∠

  이므로 ∠ ∠

즉, △ △   합동   … ❶

이때 ∠ 이므로

  ∠ ∠

즉, ∠ ∠ ∠  … ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고 합동 조건을 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
△ 와 △ 에서 

, 

∠ ∠ ∠

즉, △ △   합동

∠ ∠ ∠ 로 놓으면

∠ ∠ , ∠ ∠ 이므로

△ 에서

∠ ∠ ∠ , ∠

∴ 

02-1 
△ 와 △ 에서 

  , 

  ∠ ∠ ∠

즉, △ △   합동   … ❶

∠ ∠ ∠ 로 놓으면

∠ ∠ , ∠ ∠ 이므로

△ 에서 

  ∠ ∠ ∠ , ∠  

∴ ∠  … ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고 합동 조건을 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.
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나머지 두 변의 길이의 합보다 작아야 한다. … ❶

 가장 긴 변의 길이가  인 경우

이므로 

 가장 긴 변의 길이가  인 경우

이므로 

, 에서 의 값의 범위는  … ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계를 바르게 제시한다.

❷ 의 값의 범위를 바르게 구한다.

06
작도 순서는

  ㉥ → ㉡ → ㉢ → ㉦ → ㉤ → ㉣ → ㉠이다.

  또는 ㉥ → ㉤ → ㉣ → ㉠ → ㉡ → ㉢ → ㉦

∴ ㉥ → ㉡ → ㉢ → ㉦ → ㉤ → ㉣ → ㉠

TIP

㉥ → ㉡ → ㉢ → ㉤ → ㉣ → ㉠ → ㉦

또는 ㉥ → ㉤ → ㉣ → ㉡ → ㉢ → ㉠ → ㉦도 가능하다. 

㉠과 ㉦ 순서 바꿔도 됨

채점기준 배점

작도 순서를 바르게 나열한다.

07
 ㄱ, ㄷ, ㅁ :   세 변의 길이가 주어지고 가장 긴 변의 길이가 나머

지 두 변의 길이의 합보다 작으므로 △ 가 하나

로 결정된다.

 ㄱ, ㄴ, ㄷ :   두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어졌으므로  

△ 가 하나로 결정된다.

 ㄷ, ㄹ, ㅁ :   두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어졌으므로  

△ 가 하나로 결정된다.

채점기준 배점

△ 가 하나로 결정되는 개의 조건과 그 이유를 각각 바르게 제시한다.

08
 의 길이를 알면

두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 주어지므로

△ 가 하나로 작도된다.  … ❶

 ∠ 의 크기를 알면

한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어지므로

△ 가 하나로 작도된다.

마찬가지로 ∠ 의 크기를 알면 

한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 주어지므로

△ 가 하나로 작도된다. … ❷

▶p. 70

01
눈금 없는 자

⇨ 두 점을 잇는 직선 또는 선분을 그린다.

  주어진 선분을 연장한다.  … ❶

컴퍼스

⇨ 원을 그린다.

  선분의 길이를 재어 옮긴다. … ❷

채점기준 배점

❶ 눈금 없는 자를 제시하고, 그 쓰임새를 바르게 제시한다.

❷ 컴퍼스를 제시하고, 그 쓰임새를 바르게 제시한다.

02
작도 순서는 ㈏ → ㈎ → ㈐이다.

∴ ㈏ → ㈎ → ㈐

채점기준 배점

작도 순서를 바르게 나열한다.

03
⑴ ∠ 와 마주 보는 변은 이고, 

 ∠ 와 마주 보는 변은 이다.  … ❶

 ∴ , 

⑵ 와 마주 보는 각은 ∠ 이고, 

와 마주 보는 각은 ∠ 이다. … ❷

 ∴ ∠ , ∠

채점기준 배점

❶ ∠ , ∠ 의 대변을 각각 바르게 구한다.

❷ , 의 대각을 각각 바르게 구한다.

04
삼각형에서 가장 긴 변의 길이는

나머지 두 변의 길이의 합보다 작아야 한다. … ❶

만들 수 있는 삼각형의 세 변의 길이를 순서쌍으로 나타내면

  , , , , ,  … ❷

즉, 만들 수 있는 삼각형의 개수는 개이다. … ❸

∴ 개

채점기준 배점

❶ 삼각형의 세 변의 길이 사이의 관계를 바르게 제시한다.

❷ 만들 수 있는 삼각형의 세 변의 길이를 바르게 제시한다.

❸ 만들 수 있는 삼각형의 개수를 바르게 구한다.

05
삼각형에서 가장 긴 변의 길이는
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13
△ 와 △ 에서

, 

∠ ∠   … ❶

∴ △ △   합동  … ❷

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 합동인 두 삼각형과 합동 조건을 기호로 바르게 나타낸다.

14
△ 와 △ 에서

  ∠ ∠  엇각

  ∠ ∠  엇각

  는 공통  … ❶

∴ △ △   합동  … ❷

채점기준 배점

❶ 두 삼각형이 합동인 이유를 바르게 제시한다.

❷ 합동인 두 삼각형과 합동 조건을 기호로 바르게 나타낸다.

15
△ 와 △ 에서

, ∠ ∠ ,  

∴ △ △   합동   ❶

이때 ∠ ∠ ∠ , ∠ ∠ ∠ 로 놓으면   

△ 에서

  ∠ ∠  

∴ ∠ ∠  

∴ ∠  ∠  맞꼭지각   

∠ ∠   

 ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고 합동 조건을 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

16 
△ 와 △ 에서

, 

∠ ∠

즉, △ △   합동  … ❶

따라서   … ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 합동인 두 삼각형을 찾고 합동 조건을 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

채점기준 배점

❶
 
한 변의 길이가 더 주어질 때, △ 가 하나로 작도되는 이유를 바르
게 제시한다.

❷
 
한 각의 크기가 더 주어질 때, △ 가 하나로 작도되는 이유를 바르
게 제시한다.

09
⑴ △ △ 이므로   … ❶

 ∴  

⑵ △ △ 이므로 ∠ ∠  … ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

10
①   △ △   합동

 ,  , ∠ ∠   … ❶

② △ △   합동

 , ∠ ∠ , ∠ ∠   … ❷

③ △ △   합동

 ,  ,     … ❸

채점기준 배점

❶ △ 와 합동인 삼각형을 찾고 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ △ 와 합동인 삼각형을 찾고 그 이유를 바르게 제시한다.

❸ △ 와 합동인 삼각형을 찾고 그 이유를 바르게 제시한다.

11
   일 때, 세 변의 길이가 각각 같으므로   

두 삼각형은 합동이다.  

즉, △ △   합동  … ❶

   ∠ ∠ 일 때, 두 변의 길이가 각각 같고,  

그 끼인각의 크기가 같으므로 두 삼각형은 합동이다.  

즉, △ △   합동  … ❷

채점기준 배점

❶ 두 삼각형이  합동이 되는 조건과 그 이유를 바르게 제시한다.

❷ 두 삼각형이  합동이 되는 조건과 그 이유를 바르게 제시한다.

12
설명이 옳지 않은 학생은 호진이다.  … ❶

삼각형의 세 각이 같음은 합동의 조건이 될 수 없다.

세 각의 크기가 각각 같다는 설명을 세 변의 길이가

각각 같다로 고치면 두 삼각형은 합동인 이유가 된다. … ❷

TIP

호진의 설명을 정훈의 설명과 같이 고쳐도 된다.

채점기준 배점

❶ 설명이 옳지 않은 학생의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 설명이 옳지 않은 학생의 설명을 바르게 고친다.
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01-1
이십각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는

대각선의 개수는  개

즉,   ❶

이때 생기는 삼각형의 개수는 개

즉,   ❷

따라서   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02 
주어진 다각형을 각형으로 놓으면

각형의 내부의 한 점에서 각 꼭짓점을 연결했을 때

생기는 삼각형의 개수는 개이므로 

즉, 이 다각형은 십육각형 이다.

이때 십육각형 의 대각선의 개수는

개

∴ 개

02-1 
주어진 다각형을 각형으로 놓으면

각형의 내부의 한 점에서 각 꼭짓점을 연결했을 때

생기는 삼각형의 개수는 개이므로 

즉, 이 다각형은 구각형이다.  ❶

이때 구각형의 대각선의 개수는

개   ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 주어진 다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 다각형의 대각선의 개수를 바르게 구한다.

03
구하는 다각형을 각형으로 놓으면

대각선의 개수는 개이므로

, , 

즉, 구하는 다각형은 십각형 이다.

다각형의 대각선의 개수13 ▶p. 78

1

⑴ 개 ⑵ 개

⑶  개 ⑷ 개

2

⑴  개 ⑵ 개

⑶  개 ⑷ 개

유사문제

⑴ 구하는 다각형을 각형으로 놓으면 각형의 한 꼭짓점에서

 그을 수 있는 대각선의 개수는 개이므로

   , 

 즉, 이 다각형은 팔각형이다.   점

 ∴ 팔각형

⑵ 팔각형의 대각선의 개수는

   개   점

 ∴ 개

▶p. 80

01 
팔각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는

개

즉, 

이때 생기는 삼각형의 개수는

개

즉, 

따라서 

∴ 

평면도형Ⅵ.

다각형01
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유사문제

삼각형의 한 외각의 크기는 그와

이웃하지 않는 두 내각의 크기의 합과 같으므로

  ∠ ∠   점

이 식을 정리하면

  ∠ ∠

  ∠ , ∠    점

∴ 

▶p. 84

01 
삼각형의 세 내각의 크기의 합은 이므로

가장 작은 내각의 크기는

또, 가장 큰 내각의 크기는

∴ 가장 작은 내각 : , 가장 큰 내각 : 

01-1
삼각형의 세 내각의 크기의 합은 이므로  ❶

가장 작은 내각의 크기는

    ❷

또, 가장 큰 내각의 크기는

    ❸

∴ 가장 작은 내각 : , 가장 큰 내각 : 

채점기준 배점

❶ 삼각형의 세 내각의 크기의 합을 바르게 제시한다.

❷ 삼각형의 세 내각 중 가장 작은 내각의 크기를 바르게 구한다.

❸ 삼각형의 세 내각 중 가장 큰 내각의 크기를 바르게 구한다.

02

그림과 같이 를 그으면

△ 에서

∠ ∠

∴ ∠ ∠

A

D

B C
x y

52æ

120æ

따라서 십각형 의 꼭짓점의 개수는 개이다.

∴ 개

03-1 
구하는 다각형을 각형으로 놓으면

대각선의 개수는 개이므로 

, , 

즉, 구하는 다각형은 십삼각형이다.  ❶

따라서 십삼각형의 꼭짓점의 개수는 개이다.  ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 구하는 다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 꼭짓점의 개수를 바르게 구한다.

04 
구하는 악수 횟수는

육각형 의 대각선의 개수 와 같다.

즉, 

이므로 악수는 모두 번 하게 된다.

∴ 번

04-1 
만들어야 하는 길의 개수는

칠각형의 대각선의 개수와 같다.  ❶

즉, 이므로

길은 모두 개를 만들어야 한다.  ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 길의 개수와 칠각형의 대각선의 개수가 같음을 바르게 제시한다.

❷ 길의 개수를 바르게 구한다.

삼각형의 내각과 외각의 크기14 ▶p. 82

1

⑴   ⑵ 

2

⑴   ⑵ 
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모범답안

04
△ 에서

∠

이때 △ 에서

∠

∴ 

04-1 
△ 에서

∠ 이므로

  ∠  ❶

이때 △ 에서

  ∠ ,  ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

삼각형의 내각과 외각의 성질의 활용15 ▶p. 86

1

2

유사문제

△ 에서

∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠   … 점

△ 에서

∠ ∠ ∠ 이므로

  ∠   … 점

∴ °

▶p. 88

01 
△ 에서

△ 에서

∠ ∠ ∠ ∠

∠ ∠

∴ ∠ ∠

∴ 

02-1
그림과 같이 를 그으면

△ 에서

  ∠ ∠

∴ ∠ ∠  ❶

△ 에서

  ∠ ∠ ∠ ∠

  ∠ ∠

∴ ∠ ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03
△ 에서

∠

△ 에서

∠ , ∠

∴ ∠ ∠

∴ 

03-1
△ 에서

  ∠   ❶

△ 에서

  ∠ , ∠   ❷

∴ ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

A

B C

D
x y

58æ

127æ
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채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03
△ 에서 ∠ ∠ ∠ 이므로

∠ ∠ ∠ ∠

△ 에서 ∠ ∠ ∠ 이므로

△ 에서 ∠ ∠ ∠ ∠

즉, ∠ , ∠

∴ 

03-1 
△ 에서 ∠ ∠ 이므로

  ∠   ❶

△ 에서 ∠ ∠ 이므로

△ 에서 ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
 △ 에서 ∠

 △ 에서 ∠

, 에서

∠ ∠

∴ 

04-1 
 △ 에서 ∠   ❶

 △ 에서 ∠   ❷

, 에서

  ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

∠ 이므로

∠ ∠

△ 에서

∠

∴ 

01-1
△ 에서

∠ 이므로 ∠

즉, ∠ ∠   ❶

△ 에서

  ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
△ 에서

∠ 이므로

∠ ∠

또, ∠ 이므로

∠ ∠

즉, △ 에서

∠ ∠ ∠

∴ 

02-1 
△ 에서

∠ 이므로

  ∠ ∠   ❶

또, ∠ 이므로

  ∠ ∠   ❷

즉, △ 에서

  ∠ ∠ ∠   ❸

∴ 
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모범답안

따라서 구하는 다각형은 정십삼각형이다.  ❸

∴ 정십삼각형

채점기준 배점

❶ 주어진 다각형이 정다각형임을 바르게 제시한다.

❷ 주어진 다각형을 정 각형으로 놓고 의 값을 바르게 구한다.

❸ 주어진 다각형의 이름을 바르게 제시한다.

02 
다각형의 외각의 크기의 합은 항상 이므로

∠

∠

∠

∴ 

02-1 
다각형의 외각의 크기의 합은 항상 이므로  ❶

  ∠

  ∠

  ∠ ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 다각형의 외각의 크기의 합을 바르게 제시한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03

a b

120æ

70æ 55æ

105æ 115æ

45æ

x

그림과 같이 보조선을 그으면 오각형의

내각의 크기의 합은 이므로

∠ ∠

                                                   

∠ ∠ , ∠ ∠

이때 ∠ ∠ ∠ 이므로

∠ , 즉 ∠

∴ 

다각형의 내각과 외각의 크기의 합16 ▶p. 90

1

⑴   ⑵ 

⑶   ⑷ 

2

⑴   ⑵ 

⑶  ⑷ 

유사문제

⑴ 구하는 다각형을 각형으로 놓으면 각형의 한 꼭짓점에서

 그을 수 있는 대각선의 개수는 개이므로

   , 

 즉, 이 다각형은 십각형이다.   점

 ∴ 십각형

⑵ 십각형의 내각의 크기의 합은

     점

 ∴ 

▶p. 92

01
㈎에서 구하는 다각형은 정다각형 이다.

구하는 다각형을 정 각형으로 놓으면 정 각형의 

내각의 크기의 합은 이므로 ㈏에서 

  ∴ 

따라서 구하는 다각형은 정구각형 이다.

∴ 정구각형

01-1
㈎에서 구하는 다각형은 정다각형이다.  ❶

구하는 다각형을 정 각형으로 놓으면 정 각형의 내각의 크기의 합

은 이므로 ㈏에서

  

    ∴  ❷
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채점기준 배점

❶ 구하는 다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 다각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수를 바르게 구한다.

정다각형의 한 내각과 한 외각의 크기17 ▶p. 94

1

⑴  ⑵ 

⑶   ⑷ 

2

⑴  ⑵ 

⑶   ⑷ 

유사문제

⑴ 한 꼭짓점에서 만나는 내각과 외각의 크기의 합이 이므로

 한 내각의 크기는  

 한 외각의 크기는     점

 ∴ 한 내각의 크기 : , 한 외각의 크기 : 

⑵ 정 각형의 한 외각의 크기가 이므로

   , , 

 즉, 구하는 정다각형은 정십이각형이다.   점

 ∴ 정십이각형

▶p. 96

01 
⑴ 정십각형의 내각의 크기의 합은

 

 ∴ 

⑵ 정십각형의 한 내각의 크기는 

 ∴ 

⑶ 정십각형의 한 외각의 크기는 

 ∴ 

03-1 

100æ

110æ92æ

70æ 60æx
a b

그림과 같이 보조선을 그으면 오각형의 

내각의 크기의 합은 이므로  ❶

  ∠ ∠

  ∠ ∠ , ∠ ∠  ❷

즉, ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 오각형의 내각의 크기의 합을 바르게 구한다.

❷ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
⑴ 구하는 다각형을 각형으로 놓으면

 각형의 내각의 크기의 합은 , 

 각형의 외각의 크기의 합은 이므로

 
, 

 즉, 이 다각형은 십오각형 이다.

 ∴ 십오각형

⑵ 십오각형 의 대각선의 개수는

 개

 ∴ 개

04-1 
⑴ 구하는 다각형을 각형으로 놓으면

 각형의 내각의 크기의 합은 , 

 각형의 외각의 크기의 합은 이므로

   

   , 

 즉, 이 다각형은 팔각형이다.  ❶

 ∴ 팔각형

⑵ 팔각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는

 대각선의 개수는 개   ❷

 ∴ 개
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이때 정팔각형 의 한 외각의 크기는

∴ 

03-1 
주어진 정다각형을 정 각형으로 놓으면

  , , 

즉, 주어진 정다각형은 정십팔각형이다.  ❶

이때 정십팔각형의 한 외각의 크기는

    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 주어진 정다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 정다각형의 한 외각의 크기를 바르게 구한다.

04
주어진 정다각형의 한 외각의 크기를 ∠ 라고 하면 

한 내각의 크기는 ∠ 이므로

∠ ∠

∠   ∴ ∠

주어진 정다각형을 정 각형으로 놓으면 한 외각의 크기는 

이므로

  ∴ 

따라서 정육각형의 변의 개수는 개이다.

∴ 개

04-1
주어진 정다각형의 한 외각의 크기를 ∠ 라고 하면 

한 내각의 크기는 ∠ 이므로

  ∠ ∠

  ∠   ∴ ∠   ❶

주어진 정다각형을 정 각형으로 놓으면 한 외각의 크기는 이

므로

    ∴  ❷

따라서 정구각형의 변의 개수는 개이다.  ❸

∴ 개

01-1
⑴ 정십이각형의 내각의 크기의 합은

     ❶

 ∴ 

⑵ 정십이각형의 한 내각의 크기는

     ❷

 ∴ 

⑶ 정십이각형의 한 외각의 크기는

     ❸

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 정십이각형의 내각의 크기의 합을 바르게 구한다.

❷ 정십이각형의 한 내각의 크기를 바르게 구한다.

❸ 정십이각형의 한 외각의 크기를 바르게 구한다.

02 
주어진 정다각형을 정 각형으로 놓으면

, , 

즉, 주어진 정다각형은 정십각형 이다.

이때 정십각형 의 대각선의 개수는

개

∴ 개

02-1 
주어진 정다각형을 정 각형으로 놓으면

, , 

즉, 주어진 정다각형은 정십오각형이다.  ❶

이때 정십오각형의 대각선의 개수는

  개   ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 주어진 정다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 정다각형의 대각선의 개수를 바르게 구한다.

03
주어진 정다각형을 정 각형으로 놓으면

, , 

즉, 주어진 정다각형은 정팔각형 이다.
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01-1
∠ 이므로

  ∠  ❶

이때 이므로

  ∠   ❷

또, ∠ , ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠   ❸

∴ ∠ ∠

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
정오각형의 한 내각의 크기는

△ 에서 이므로

∠

이때 △ 에서 ∠ ∠ 이므로

∠ ∠

즉, ∠ ∠

∴ 

02-1 
정오각형의 한 내각의 크기는

     ❶

△ 에서 이므로

  ∠

즉, ∠   ❷

이때 △ 에서 ∠ ∠ 이므로

  ∠   ❸

즉, ∠ ∠   ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 정오각형의 한 내각의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❹ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

채점기준 배점

❶ 주어진 정다각형의 한 외각의 크기를 바르게 구한다.

❷ 주어진 정다각형을 정 각형으로 놓고 의 값을 바르게 구한다.

❸ 변의 개수를 바르게 구한다.

정다각형의 한 내각과 한 외각의 크기의 활용18 ▶p. 98

1

2

유사문제

정팔각형의 한 내각의 크기는

  

정십각형의 한 내각의 크기는

     점

즉, ∠   점

∴ 

▶p. 100

01 
∠ ∠ 이므로

∠ ∠

이때 , 이므로

∠ ∠

즉, ∠

또, ∠ 이고 

∠ ∠ 이므로

∠ ∠ ∠

∴ ∠ , ∠
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03
정오각형의 한 외각의 크기는

정팔각형의 한 외각의 크기는

이때 사각형의 네 내각의 크기의 합은 이므로

∠    

∴ 

03-1
정오각형의 한 외각의 크기는

   ❶

정육각형의 한 외각의 크기는

   ❷

이때 사각형의 네 내각의 크기의 합은 이므로

  ∠    

  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 정오각형의 한 외각의 크기를 바르게 구한다.

❷ 정육각형의 한 외각의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

04 
정오각형의 한 내각의 크기는

이때 ∠

∠ 이므로

∠ ∠

사각형 에서

∠ ∠

∴ 

04-1 
정오각형의 한 내각의 크기는

정육각형의 한 내각의 크기는

  ❶

이때 ∠ , ∠ 이므로

  ∠ ∠   ❷

오각형 에서

  ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 정오각형과 정육각형의 한 내각의 크기를 각각 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

▶p. 102

01
∥ 이므로

  ∠ ∠ 동위각

  ∠ ∠ 엇각   ❶

이때 ∠ ∠ ∠

즉, ∠ ∠ ∠ 이므로 

△ 의 세 내각의 크기의 합은 이다.  ❷

채점기준 배점

❶
 

∥ 임을 이용하여 ∠ , ∠ 와 크기가 같은 각을 각각  
바르게 제시한다.

❷ △ 의 세 내각의 크기의 합이 임을 바르게 제시한다.

02
⑴ 십오각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는

 대각선의 개수는 개   ❶

 ∴ 개

⑵ 십오각형의 대각선의 개수는

  개    ❷

 ∴ 개

채점기준 배점

❶ 십오각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수를 바르게 구한다.

❷ 십오각형의 대각선의 개수를 바르게 구한다.

03
⑴ 구하는 다각형을 각형으로 놓으면 각형의 한 꼭짓점에서

 그을 수 있는 대각선의 개수는 개이므로
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   , 

 즉, 구하는 다각형은 십팔각형이다.  ❶

 ∴ 십팔각형

⑵ 십팔각형의 대각선의 개수는

   개   ❷

 ∴ 개

채점기준 배점

❶ 구하는 다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 다각형의 대각선의 개수를 바르게 구한다.

04
구하는 다각형을 각형으로 놓으면 

대각선의 개수는 개이므로

, , 

즉, 구하는 다각형은 십이각형이다.  ❶

따라서 십이각형의 한 꼭짓점에서 대각선을 그을 때 생기는 삼각형

의 개수는 

  개  ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 구하는 다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 한 꼭짓점에서 대각선을 그을 때 생기는 삼각형의 개수를 바르게 구한다.

05
악수의 총횟수는

십각형의 변의 개수와 대각선의 개수의 합과 같다.  ❶

십각형의 변의 개수는 개이고

대각선의 개수는 개 이다.  ❷

따라서 악수는 모두 번  하게 된다.  ❸

∴ 번

채점기준 배점

❶
 
악수의 총횟수가 십각형의 변의 개수와 대각선의 개수의 합과 같음을 
바르게 제시한다.

❷ 십각형의 변의 개수와 대각선의 개수를 각각 바르게 구한다.

❸ 악수의 총횟수를 바르게 구한다.

06
그림과 같이 를 그으면

△ 에서

  ∠ ∠

  ❶

△ 에서

35æ

100æ
20æ x

A

D
B C

  ∠ ∠ ∠ 이므로

  ∠

즉, ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 를 긋고, ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

07
△ 에서

∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠ ∠   ❶

이때 △ 에서

  ∠  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

08
∠ ∠ 이므로  ❶

  ∠ ∠ , ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 삼각형의 외각의 성질을 이용하여 ∠ 에 대한 식을 바르게 세운다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

09
△ 에서

∠ 이므로 ∠

즉, ∠ ∠   ❶

△ 에서

  ∠ , ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

10
△ 에서 ∠ ∠ 이므로

  ∠ ∠ ∠   ❶
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⑵ 십삼각형의 내각의 크기의 합은

     ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 구하는 다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 다각형의 내각의 크기의 합을 바르게 구한다.

14
사각형의 내각의 크기의 합은 이므로

  ∠ ∠

  ∠ ∠   ❶

이때 ∠ ∠ ∠ ∠   

  ❷

△ 에서 ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

15
다각형의 외각의 크기의 합은 항상 이므로 

  ∠ ∠   ❶

  ∠ , ∠ , ∠    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶
 
다각형의 외각의 크기의 합을 이용하여 ∠ 에 대한 식을 바르게 제시한
다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

16
그림과 같이 세 삼각형이 겹쳐지는

삼각형의 외각의 크기를 구할 수 있다. 

     

a

e+f
c+d
a+bb

c d

e

f

 

이때 삼각형의 외각의 크기의 합은 이므로

  ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶
 
그림을 이용하여 세 삼각형이 겹쳐지는 삼각형의 외각의 크기를 각각 
바르게 구한다.

❷ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠ ∠  의 크기를 바르게 구한다.

 ❶

△ 에서 ∠ ∠ ∠ 이므로

  ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 와 크기가 같은 각을 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

11
△ 에서 ∠ ∠ 이므로

  ∠   ❶

△ 에서 ∠ ∠ 이므로

△ 에서 ∠   ❷

△ 에서 ∠ ∠ 이므로

  ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

12

40æ

46æ30æ

25æ

x y

A E

F

G
H

I
D

B

C

 △ 에서 ∠

△ 에서 ∠   ❶

 △ 에서 ∠

△ 에서 ∠   ❷

, 에서

  ∠ ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

13
⑴ 구하는 다각형을 각형으로 놓으면 각형의 한 꼭짓점에서

 그을 수 있는 대각선의 개수는 개이므로

   , 

 즉, 이 다각형은 십삼각형이다.  ❶

 ∴ 십삼각형
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20
정사각형의 한 내각의 크기는 

정오각형의 한 내각의 크기는

정육각형의 한 내각의 크기는

  ❶

즉, ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 정사각형, 정오각형, 정육각형의 한 내각의 크기를 각각 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

21
정팔각형의 한 내각의 크기는

    ❶

△ 에서 이므로

  ∠ ∠   ❷

같은 방법으로 ∠ ∠ 이므로

△ 에서 ∠ ∠ ∠   ❸

즉, ∠ ∠   ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 정팔각형의 한 내각의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❹ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

22
정팔각형의 한 외각의 크기는 

∴ ∠  ❶

정팔각형의 한 내각의 크기는

  

그림과 같이 를 그으면 삼각형의 한 외각의 크기는 

그와 이웃하지 않는 두 내각의 크기의 합과 같으므로

  정팔각형의 한 내각의 크기

  ∠ ∠ ∠

  ∠   ∴ ∠  ❷

∴ ∠ ∠  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ ∠ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

A

B

y

x

17
주어진 정다각형을 정 각형으로 놓으면

  

  

  , 

즉, 주어진 정다각형은 정십이각형이다.  ❶

이때 정십이각형의 대각선의 개수는

  개   ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 주어진 정다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 정다각형의 대각선의 개수를 바르게 구한다.

18
㈎에서 주어진 다각형은 정다각형이다.  ❶

㈏에서 한 꼭짓점에서 만나는 내각과 외각의 크기의

합이 이므로 한 외각의 크기는   ❷

이때 정 각형의 한 외각의 크기가 이므로

  , , 

즉, 주어진 정다각형은 정십각형이다.  ❸

따라서 정십각형의 대각선의 개수는

  개   ❹

∴ 개

채점기준 배점

❶ 주어진 다각형이 정다각형임을 바르게 제시한다.

❷ 주어진 정다각형의 한 외각의 크기를 바르게 구한다.

❸ 주어진 정다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❹ 다각형의 대각선의 개수를 바르게 구한다.

19
주어진 정다각형을 정 각형으로 놓으면

  , 

즉, 주어진 정다각형은 정십팔각형이다.  ❶

정십팔각형의 한 내각의 크기는

    ❷

또, 한 외각의 크기는

    ❸

∴ 한 내각의 크기 : , 한 외각의 크기 : 

채점기준 배점

❶ 주어진 정다각형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 정다각형의 한 내각의 크기를 바르게 구한다.

❸ 정다각형의 한 외각의 크기를 바르게 구한다.
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부채꼴의 중심각의 크기와 호의 길이, 넓이 사이의 관계19 ▶p. 110

1

⑴    ⑵ 

2

⑴    ⑵ 

유사문제

5cm

O
A

B

D
C

45æ

그림과 같이 두 점 , 를 이으면

∥ 이므로 ∠ ∠ 동위각

또, △ 에서 이므로

  ∠ ∠    점

이때 ∠   점

즉, ∠ ∠ 에서

,   점

∴ 

▶p. 112

01 
∠ ∠

부채꼴 의 넓이  : 부채꼴 의 넓이

즉,

∠ ∠ , ∠ ∠

∠ ∠ , ∠ , ∠

∴ 

01-1
∠ ∠

부채꼴 의 넓이 부채꼴 의 넓이

  ❶

23
⑴ 정이십사각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는

   개   ❶

 ∴ 개

⑵ 정이십사각형의 한 꼭짓점에서 그은 대각선에 의해

 나누어지는 삼각형의 개수는

   개   ❷

 ∴ 개

⑶ 정이십사각형의 대각선의 개수는

개   ❸

 ∴ 개

⑷ 정이십사각형의 내각의 크기의 합은

     ❹

 ∴ 

⑸ 정이십사각형의 한 내각의 크기는  ❺ 

 ∴ 

⑹ 정이십사각형의 한 외각의 크기는

    ❻

 ∴ 

채점기준 배점

❶
 
정이십사각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수를 바르게 
구한다.

❷
 
정이십사각형의 한 꼭짓점에서 그은 대각선에 의해 나누어지는 삼각형
의 개수를 바르게 구한다.

❸ 정이십사각형의 대각선의 개수를 바르게 구한다.

❹ 정이십사각형의 내각의 크기의 합을 바르게 구한다.

❺ 정이십사각형의 한 내각의 크기를 바르게 구한다.

❻ 정이십사각형의 한 외각의 크기를 바르게 구한다.

원과 부채꼴02
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채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸   를 가장 간단한 자연수의 비로 바르게 나타낸다.

04 
이므로

△ 에서 ∠ ∠

∠

△ 에서 ∠ ∠

△ 에서 ∠

즉, ∠ ∠ 에서

,  

∴  

04-1 
이므로

△ 에서 ∠ ∠

  ∠   ❶

△ 에서 ∠ ∠

△ 에서 ∠   ❷

즉, ∠ ∠ 에서

  

  ,   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❸ 의 길이를 바르게 구한다.

원과 부채꼴의 호의 길이와 넓이20 ▶p. 114

1

⑴  원주 : , 넓이 :   

⑵ 원주 : , 넓이 : 

2

⑴  호의 길이 : , 넓이 :    

⑵ 호의 길이 : , 넓이 : 

즉, ∠ ∠ , ∠ ∠

  ∠ , ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 와 ∠ 의 크기의 비를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

02 
∠ ∠ ∠   

이때 ∠

∴ 

02-1 
∠ ∠ ∠

  ❶

이때 ∠   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 세 부채꼴의 중심각의 크기의 비를 바르게 구한다.

❷ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

03
그림과 같이 를 그으면

△ 에서 이므로

∠ ∠

∴ ∠

평각의 크기는 이므로

∠

∴ 

∴ 

03-1
그림과 같이 를 그으면

△ 에서 이므로

  ∠ ∠

∴ ∠   ❶

평각의 크기는 이므로

  ∠   ❷

∴   ❸

∴ 

15æ

OA B

C

20æ

OA B

C
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의 반지름의 길이는  이다.

이때 가장 큰 원의 반지름의 길이가  이므로

,   ∴ 

즉, 가장 작은 원의 반지름의 길이는  이고 

두 번째로 작은 원의 반지름의 길이는  이다.

따라서 색칠한 부분의 둘레의 길이는

    

∴  

02-1
작은 원의 반지름의 길이를  라고 하면 

큰 원의 반지름의 길이는  이다. ❶

이때 큰 원의 반지름의 길이가  이므로

    ∴  

즉, 작은 원의 반지름의 길이는  이다.  ❷

따라서 색칠한 부분의 둘레의 길이는

     

  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 작은 원의 반지름의 길이를  로 놓고 큰 원의 반지름의 길이를 를 
사용한 식으로 바르게 나타낸다.

❷ 작은 원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❸ 색칠한 부분의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

03
정오각형의 한 내각의 크기는

즉, 색칠한 부분은 중심각의 크기가 

반지름의 길이가  인 부채꼴이므로 넓이는

 

∴  

03-1 
정육각형의 한 내각의 크기는

    ❶

유사문제

큰 부채꼴의 넓이는

작은 부채꼴의 넓이는

  점

즉, 색칠한 부분의 넓이는

    점

∴ 

▶p. 116

01 
색칠한 부분의 둘레의 길이는

또, 색칠한 부분의 넓이는

∴ 둘레의 길이 :  , 넓이 :  

01-1
색칠한 부분의 둘레의 길이는

  ❶

또, 색칠한 부분의 넓이는

  ❷

∴ 둘레의 길이 : , 넓이 : 

채점기준 배점

❶ 색칠한 부분의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

❷ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

02
가장 작은 원의 반지름의 길이를  라고 하면 두 번째로 작은 원
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유사문제

색칠한 부분의 둘레의 길이는

사분원의 호의 길이 이므로

    점

또, 색칠한 부분의 넓이는

사분원의 넓이 삼각형의 넓이 이므로

  

    점

∴ 둘레의 길이 :  , 넓이 :  

▶p. 120

01 
삼각형 가 정삼각형 이므로

∠ ∠

∠ ∠

즉, 색칠한 부분의 둘레의 길이는

∴  

01-1
삼각형 가 정삼각형이므로

  ∠ ∠ , ∠ ∠   ❶

즉, 색칠한 부분의 둘레의 길이는

    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 부채꼴의 중심각의 크기를 바르게 구한다.

❷ 색칠한 부분의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

02 
그림과 같이 정사각형을 사등분하면

사등분된 정사각형 개에서 색칠한 부분의 넓

이는

사분원의 넓이 삼각형의 넓이

이므로

12cm

12cm

즉, 색칠한 부분은 중심각의 크기가 , 

반지름의 길이가  인 부채꼴이므로 넓이는

    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 정육각형의 한 내각의 크기를 바르게 구한다.

❷ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

04 
부채꼴의 중심각의 크기를 로 놓으면

반지름의 길이가 , 호의 길이가 이므로

, , 

즉, 부채꼴의 중심각의 크기는 이다.

이때 부채꼴의 넓이는

∴  

04-1 
부채꼴의 중심각의 크기를 로 놓으면

반지름의 길이가 , 호의 길이가 이므로

  , , 

즉, 부채꼴의 중심각의 크기는 이다.  ❶

이때 부채꼴의 넓이는

    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 부채꼴의 중심각의 크기를 바르게 구한다.

❷ 부채꼴의 넓이를 바르게 구한다.

색칠한 부분의 둘레의 길이와 넓이21 ▶p. 118

1

둘레의 길이 :  , 넓이 :  

2

둘레의 길이 :  , 넓이 :  
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채점기준 배점

❶ 색칠한 부분의 넓이와 그 넓이가 같은 도형을 바르게 제시한다.

❷ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

04 
원이 지나간 자리는 그림과 같다.

8cm cm

120 æ

120 æ 4

120 æ

즉, 원이 지나간 자리의 넓이는

∴  

04-1 
원이 지나간 자리는 그림과 같다.

            

2cm

10cm
5cm

즉, 원이 지나간 자리의 넓이는

  

    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 원이 지나간 자리를 그림으로 바르게 나타낸다.

❷ 원이 지나간 자리의 넓이를 바르게 구한다.

▶p. 122

01
⑴ ∠ ∠ 에서

   ∠ , ∠   ❶

 ∴ 

⑵   ∠ ∠

부채꼴 의 넓이 부채꼴 의 넓이 에서

   부채꼴 의 넓이

   부채꼴 의 넓이

   부채꼴 의 넓이    ❷

 ∴  

 ❶

즉, 색칠한 부분 전체의 넓이는

∴  

02-1 
그림과 같이 정사각형을 사등분하면 

사등분된 정사각형 개에서 색칠한 부분의  

넓이는

사분원의 넓이 삼각형의 넓이  

이므로

  

    ❶

즉, 색칠한 부분 전체의 넓이는

    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 사등분된 정사각형 개에서 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

❷ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

03
색칠한 부분의 넓이는

부채꼴 의 넓이  반원 의 넓이   

반원 의 넓이

부채꼴 의 넓이

즉, 색칠한 부분의 넓이는

∴  

03-1 
색칠한 부분의 넓이는

  부채꼴 의 넓이 반원 의 넓이

                             반원 의 넓이

  부채꼴 의 넓이   ❶

즉, 색칠한 부분의 넓이는

  ❷

∴  

8cm

8cm
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05
색칠한 부분의 둘레의 길이는

  ❶

또, 색칠한 부분의 넓이는

  ❷

∴ 둘레의 길이 :  , 넓이 :  

채점기준 배점

❶ 색칠한 부분의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

❷ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

06
색칠한 부분의 둘레의 길이는

  

    ❶

또, 색칠한 부분의 넓이는

  

    ❷

∴ 둘레의 길이 :  , 넓이 :  

채점기준 배점

❶ 색칠한 부분의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

❷ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

07
⑴ 부채꼴의 중심각의 크기를 로 놓으면

 반지름의 길이가  , 넓이가  이므로

, ,   ❶

 ∴ 

⑵ 부채꼴의 중심각의 크기가 이므로 부채꼴의 호의 길이는

     ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 부채꼴의 중심각의 크기를 바르게 구한다.

❷ 부채꼴의 호의 길이를 바르게 구한다.

08
정오각형의 한 외각의 크기는 이므로  ❶

  부채꼴 의 넓이

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ 부채꼴 의 넓이를 바르게 구한다.

02
그림과 같이 두 점 , 를 이으면

△ 에서 이므로

  ∠ ∠

∥ 이므로 

  ∠ ∠ 동위각  

  ∠ ∠ 엇각

즉, ∠ ∠ 이고 크기가 같은 중심각에 대한 현의 길이는 

같으므로    ❶

즉, △ 의 둘레의 길이는   ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 의 길이를 바르게 구한다.

❷ △ 의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

03
∥ 이므로

∠ ∠ ∠  엇각

△ 에서

∠   ❶

즉, ∠ ∠ 에서

,   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

04
이므로

△ 에서 ∠ ∠

  ∠ ∠ ∠ ∠   ❶

△ 에서 ∠ ∠

△ 에서 ∠ ∠ ∠

∠ ∠

∠   ❷

즉, ∠ , ∠   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 ∠ 를 이용하여 바르게 나타낸다.

❷ ∠ 의 크기를 ∠ 를 이용하여 바르게 나타낸다.

❸ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

3cm

4cmO
A B

C
D
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색칠한 부분의 넓이는 삼각형 의

넓이와 같으므로

  ❷

∴ 둘레의 길이  , 넓이  

채점기준 배점

❶ 색칠한 부분의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

❷ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

12
색칠한 두 부분의 넓이가 같으므로 직사각형 의

넓이와 부채꼴 의 넓이가 서로 같다.  ❶

즉, 에서

  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 넓이가 서로 같은 두 도형을 바르게 제시한다.

❷ 의 길이를 바르게 구한다.

13
점 가 움직이면서 그리는 도형은 그림과 같다.

  

l A

A¡

120æ 120æ
A™

이때 점 가 움직인 거리는 이므로

  

    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 점 가 움직이면서 그리는 도형을 바르게 그린다.

❷ 점 가 움직인 거리를 바르게 구한다.

14
염소가 움직일 수 있는 최대 영역은 그림과 같다. 

        

6m 3m

9m
60æ 60æ

4cm

4cm

A D

B C

 ❶

 ❶

  부채꼴 의 넓이

  부채꼴 의 넓이   ❷

즉, 색칠한 부분의 넓이는   ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 정오각형의 한 외각의 크기를 바르게 구한다.

❷ 부채꼴 , , 의 넓이를 각각 바르게 구한다.

❸ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

09
두 점 , 를 그으면 삼각형 가 정삼각형이므로

  ∠   ❶

즉, 색칠한 부분의 둘레의 길이는

  

    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ ∠ 의 크기를 바르게 구한다.

❷ 색칠한 부분의 둘레의 길이를 바르게 구한다.

10
색칠한 부분의 넓이는

삼각형 의 넓이  를 지름으로 하는 반원의 넓이   

를 지름으로 하는 반원의 넓이   

를 지름으로 하는 반원의 넓이

와 같다.   ❶

즉, 색칠한 부분의 넓이는

  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 색칠한 부분의 넓이와 그 넓이가 같은 도형을 바르게 제시한다.

❷ 색칠한 부분의 넓이를 바르게 구한다.

11
색칠한 부분의 둘레의 길이는

와 같으므로

     

          ❶
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즉, 염소가 움직일 수 있는 영역의 최대 넓이는

  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 염소가 움직일 수 있는 최대 영역을 그림으로 바르게 나타낸다.

❷ 염소가 움직일 수 있는 영역의 최대 넓이를 바르게 구한다.

15
⑴ 끈의 최소 길이를 직선 부분과 곡선 부분으로 나누어 생각하면

 직선 부분은 길이가  인 선분 개의

합과 같으므로 그 길이는 

 곡선 부분은 반지름의 길이가  인 원의

원주와 같으므로 그 길이는 

, 에서 필요한 끈의 최소 길이는    ❶

 ∴  

⑵ 끈의 최소 길이를 직선 부분과 곡선 부분으로 나누어 생각하면

 직선 부분은 길이가  인 선분 개의

합과 같으므로 그 길이는 

 곡선 부분은 반지름의 길이가  인 원의

원주와 같으므로 그 길이는 

, 에서 필요한 끈의 최소 길이는    ❷

 ∴  

⑶ 방법으로 묶을 때, 끈이  만큼 더 필요하다.  ❸

 ∴ 방법,  

채점기준 배점

❶ 방법으로 묶을 때 필요한 끈의 최소 길이를 바르게 구한다.

❷ 방법으로 묶을 때 필요한 끈의 최소 길이를 바르게 구한다.

❸ ❶, ❷의 결과를 비교하여 답을 바르게 구한다.

다면체의 이해22 ▶p. 130

1

⑴  육면체 ⑵ 구면체

2

⑴  육면체 ⑵ 십면체

유사문제

사각기둥에서

면의 개수는 개 이므로 

모서리의 개수는 개 이므로 

꼭짓점의 개수는 개 이므로   점

즉,    점

∴ 

▶p. 132

01 
삼각기둥의 꼭짓점의 개수는 개

사각뿔의 꼭짓점의 개수는 개

육각뿔대의 꼭짓점의 개수는 개

따라서 구하는 꼭짓점의 개수의 합은

개

∴ 개

01-1
오각기둥의 꼭짓점의 개수는 개

삼각뿔의 꼭짓점의 개수는 개

사각뿔대의 꼭짓점의 개수는 개   ❶

따라서 구하는 꼭짓점의 개수의 합은

  개   ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 주어진 다면체의 꼭짓점의 개수를 각각 바르게 구한다.

❷ 꼭짓점의 개수의 합을 바르게 구한다.

입체도형Ⅶ.

다면체와 회전체01
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모서리의 개수는 개 이므로   ❷

즉,    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 조건을 모두 만족시키는 입체도형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ , 의 값을 각각 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

04
설명이 잘못된 것은 ㄱ, ㄷ 이다. 
ㄱ.   육각뿔의 면의 개수는 개 ,   

육각뿔대의 면의 개수는 개 이므로   

육각뿔과 육각뿔대의 면의 개수는 같지 않다 .

ㄴ. 각뿔대의 옆면의 모양은 사다리꼴 이다.

ㄷ.   밑면이 사각형이고, 옆면이 모두 삼각형인 다면체는  

사각뿔 이다.

04-1 
설명이 잘못된 것은 ㄱ, ㄴ이다.   ❶

ㄱ. 각뿔대의 두 밑면은 서로 합동이 아니다.

ㄴ. 각기둥의 옆면의 모양은 직사각형이다.

ㄷ. 오각뿔의 밑면의 모양은 오각형이다.  ❷

채점기준 배점

❶ 설명이 잘못된 보기를 바르게 제시한다.

❷ 잘못된 부분을 찾아 바르게 고친다.

정다면체의 이해23 ▶p. 134

1

⑴  정사면체, 정팔면체, 정이십면체  

⑵ 정육면체

⑶ 정십이면체

2

⑴  정팔면체 ⑵ 정이십면체

유사문제

각 면이 정사각형인 정다면체는 정육면체이므로  점

02 
주어진 각기둥을 각기둥으로 놓으면

모서리의 개수가 개이므로

, 

따라서 주어진 각기둥은 팔각기둥 이다.

팔각기둥 의 

꼭짓점의 개수는 개 이므로 

면의 개수는 개 이므로 

즉, 

∴ 

02-1 
주어진 각뿔을 각뿔로 놓으면 면의 개수가 개이므로

  , 

따라서 주어진 각뿔은 육각뿔이다.   ❶

육각뿔의

모서리의 개수는 개 이므로 

꼭짓점의 개수는 개 이므로   ❷

즉,    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 면의 개수가 개인 각뿔의 이름을 바르게 제시한다.

❷ , 의 값을 각각 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

03
㈏, ㈐에서 입체도형의 종류는 각뿔 이므로

㈎에서 구하는 입체도형은 칠각뿔 이다.

이때 칠각뿔 에서

꼭짓점의 개수는 개 이므로 

모서리의 개수는 개 이므로 

즉, 

∴ 

03-1 
㈏, ㈐에서 입체도형의 종류는 각기둥이므로

㈎에서 구하는 입체도형은 칠각기둥이다.  ❶

이때 칠각기둥의

꼭짓점의 개수는 개 이므로 
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한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 개이므로

꼭짓점의 개수는 개 , 즉 

즉, 

∴ 

02-1 
정이십면체는 정삼각형 개로 이루어진 정다면체이고,

두 면이 만나서 하나의 모서리를 결정하므로

모서리의 개수는 개 , 즉   ❶

또, 정사면체는 정삼각형 개로 이루어진 정다면체이고, 

한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 개이므로

꼭짓점의 개수는 개 , 즉   ❷

즉,    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

03
전개도로 만들어지는 정다면체는 면의 개수가

개이므로 정팔면체 이다.

이때 두 면이 만나서 하나의 모서리를 결정하므로

모서리의 개수는 개 , 즉 

또, 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 개이므로

꼭짓점의 개수는 개 , 즉 

즉, 

∴ 

03-1 
전개도로 만들어지는 정다면체는 면의 개수가

개이므로 정십이면체이다.   ❶

이때 두 면이 만나서 하나의 모서리를 결정하므로

모서리의 개수는 개 , 즉   ❷

또, 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 개이므로

꼭짓점의 개수는 개 , 즉   ❸

면의 개수는 개, 즉 

이때 두 면이 만나서 하나의 모서리를 결정하므로

모서리의 개수는 개 , 즉 

또, 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 개이므로

꼭짓점의 개수는 개 , 즉   점

따라서    점

∴ 

▶p. 136

01 
⑴ 주어진 입체도형은 면의 개수가 개이므로   

 육 면체이다.

 ∴ 육 면체

⑵ 주어진 입체도형은 정다면체가 아니다 .

 
한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 각각 개, 

개로 서로 다르기 때문이다.

01-1
⑴ 주어진 입체도형은 면의 개수가 개이므로

 십면체이다.   ❶

 ∴ 십면체

⑵ 주어진 입체도형은 정다면체가 아니다.  ❷

 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가

 각각 개, 개로 서로 다르기 때문이다.  ❸

채점기준 배점

❶ 주어진 입체도형이 몇 면체인지 바르게 제시한다.

❷ 주어진 입체도형이 정다면체인지 아닌지를 바르게 제시한다.

❸ 정다면체인지 아닌지를 판단한 이유를 바르게 설명한다.

02 
정팔면체는 정삼각형 개로 이루어진 정다면체이고,

두 면이 만나서 하나의 모서리를 결정하므로

모서리의 개수는 개 , 즉 

또, 정이십면체는 정삼각형 개로 이루어진 정다면체이고, 
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⑶   ⑷ 

유사문제

   원기둥을 회전축을 포함하는 평면으로 자를 때 생기는 단면은  

가로의 길이가  , 세로의 길이가  인 직사각형이므로

그 넓이는 , 즉    점

 원기둥을 회전축에 수직인 평면으로 자를 때 생기는

단면은 반지름의 길이가  인 원이므로

그 넓이는 , 즉    점

, 에서     점

∴ 

▶p. 140

01 
주어진 회전체는 그림과 같은 평면도형을 회전 시킨 것이다.

⑴ l ⑵ l

01-1
주어진 회전체는 그림과 같은 평면도형을 회전 시킨 것이다.

⑴ l ⑵ l

채점기준 배점

❶ ⑴의 회전체를 만들 수 있는 평면도형을 바르게 그린다.

❷ ⑵의 회전체를 만들 수 있는 평면도형을 바르게 그린다.

02 
⑴   그림의 평면도형을 회전 시켜 만든 회전체를 회전축에 수직인  

평면으로 자를 때 생기는 단면은 원 이다.

 ∴ 원

⑵ 그림의 평면도형을 회전 시켜 만든 회전체는

 원뿔대 이므로 회전축을 포함하는 평면으로

 ❷  ❶

즉,    ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 전개도로 만들어지는 정다면체의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

❹ 의 값을 바르게 구한다.

04 
㈎에서 각 면이 모두 합동인 정삼각형인 정다면체는

정사면체, 정팔면체, 정이십면체 이다.

㈏에서 모서리의 개수가 개인 정다면체는

정육면체, 정팔면체 이다.

즉, 조건 ㈎, ㈏를 모두 만족시키는 정다면체는

정팔면체 이다.

정팔면체 의 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 개이므로

꼭짓점의 개수는 개

∴ 정팔면체 , 개

04-1 
㈎에서 각 면이 모두 합동인 정삼각형인 정다면체는

정사면체, 정팔면체, 정이십면체이다.   ❶

㈏에서 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 개인

정다면체는 정사면체, 정육면체, 정십이면체이다.  ❷

즉, 조건 ㈎, ㈏를 모두 만족시키는 정다면체는

정사면체이다.   ❸

정사면체의 꼭짓점의 개수는 개   ❹

∴ 정사면체, 개 

채점기준 배점

❶ 조건 ㈎를 만족시키는 정다면체를 바르게 제시한다.

❷ 조건 ㈏를 만족시키는 정다면체를 바르게 제시한다.

❸ 조건 ㈎, ㈏를 모두 만족시키는 정다면체를 바르게 제시한다.

❹ 조건 ㈎, ㈏를 모두 만족시키는 정다면체의 꼭짓점의 개수를 바르게 구
한다.

회전체의 이해24 ▶p. 138

1

⑴  ⑵ 
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 ∴  

⑵ 부채꼴의 중심각의 크기를 로 놓으면

 

, 

 ∴ 

04-1 
⑴ 원뿔의 전개도에서 부채꼴의 호의 길이는

 밑면인 원의 둘레의 길이와 같으므로

      ❶

 ∴  

⑵ 부채꼴의 중심각의 크기를 로 놓으면

   , ,   ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 부채꼴의 호의 길이를 바르게 구한다.

❷ 부채꼴의 중심각의 크기를 바르게 구한다.

▶p. 142

01
입체도형의 면의 개수는 다음과 같다.

삼각기둥 : 개 , 오각기둥 : 개

사각뿔 : 개 , 삼각뿔대 : 개

사각기둥 : 개 , 삼각뿔 : 개

오각뿔 : 개 , 사각뿔대 : 개   ❶

즉, 육면체인 것은

사각기둥, 오각뿔, 사각뿔대의 개이다.  ❷

∴ 개

채점기준 배점

❶ 주어진 입체도형의 면의 개수를 각각 바르게 구한다.

❷ 주어진 입체도형 중에서 육면체인 것의 개수를 바르게 구한다.

02
주어진 입체도형의 밑면을 각형으로 놓으면

  

    ∴ 

즉, 주어진 입체도형의 밑면은 십각형이다.  ❶

 자를 때 생기는 단면은 사다리꼴 이다.

 ∴ 사다리꼴

02-1 
⑴ 그림의 평면도형을 회전 시켜 만든 회전체를 회전축에  

 수직인 평면으로 자를 때 생기는 단면은 원이다.  ❶

 ∴ 원

⑵ 그림의 평면도형을 회전 시켜 만든 회전체는

 원뿔이므로 회전축을 포함하는 평면으로

 자를 때 생기는 단면은 이등변삼각형이다.   ❷

 ∴ 이등변삼각형

채점기준 배점

❶
 
회전축에 수직인 평면으로 자를 때 생기는 단면의 모양을 바르게 제시
한다.

❷
 
회전축을 포함하는 평면으로 자를 때 생기는 단면의 모양을 바르게 제
시한다.

03
회전축을 포함하는 평면으로 자를 때 생기는 단면

은 그림과 같이 윗변의 길이가  , 

아랫변의 길이가  , 높이가 

 인 사다리꼴 이다.

따라서 구하는 넓이는 

∴  

03-1 
회전축을 포함하는 평면으로 자를 때 생기

는 단면은 그림과 같다.  ❶

따라서 구하는 넓이는

    ❷

∴  

채점기준 배점

❶
 
회전축을 포함하는 평면으로 자를 때 생기는 단면의 모양을 바르게 그
린다.

❷ 단면의 넓이를 바르게 구한다.

04 
⑴ 원뿔의 전개도에서 부채꼴의 호의 길이는

 밑면인 원의 둘레의 길이와 같으므로
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모서리의 개수는 개 , 즉   ❸

따라서    ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

❹ 의 값을 바르게 구한다.

06
주어진 전개도의 겨냥도를 그리면 그림과 같다.

     A{I}

J
D{F}

C{G}

E
B{H}

 

이때 와 겹쳐지는 모서리는 이다.  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 전개도를 이용하여 정팔면체의 겨냥도를 바르게 그린다.

❷ 와 겹쳐지는 모서리를 바르게 구한다.

07
㈎, ㈏에서 각 면이 모두 합동인 정삼각형인 정다면체는

정사면체, 정팔면체, 정이십면체이다.   ❶

㈏, ㈐에서 한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 개인

정다면체는 정팔면체이다.   ❷

즉, 조건 ㈎, ㈏, ㈐를 모두 만족시키는 입체도형은

정팔면체이다.  ❸

정팔면체의 꼭짓점의 개수는 개   ❹ 

∴ 정팔면체, 개

채점기준 배점

❶ 조건 ㈎, ㈏를 만족시키는 입체도형을 바르게 제시한다.

❷ 조건 ㈏, ㈐를 만족시키는 입체도형을 바르게 제시한다.

❸ 조건 ㈎, ㈏, ㈐를 모두 만족시키는 입체도형을 바르게 구한다.

❹ ❸에서 구한 입체도형의 꼭짓점의 개수를 바르게 구한다.

08
정십이면체의 면의 개수는 개이므로 각 면의 한가운데 점을 연결

하여 만든 정다면체의 꼭짓점의 개수는 개이다.  ❶

이때 꼭짓점의 개수가 개인 정다면체는 정이십면체이다.  ❷

따라서 구하는 모서리의 개수는

  개    ❸

 ❶

또 옆면의 모양이 삼각형이므로 

주어진 입체도형은 십각뿔이다.   ❷

따라서 구하는 모서리의 개수는

  개    ❸

∴ 개

채점기준 배점

❶ 주어진 입체도형의 밑면의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 주어진 입체도형의 이름을 바르게 제시한다.

❸ 모서리의 개수를 바르게 구한다.

03
구하는 각뿔대를 각뿔대로 놓으면

각뿔대의 모서리의 개수는 개 ,

면의 개수는 개이므로   ❶

  , , 

즉, 구하는 각뿔대는 십이각뿔대이다.   ❷

이때 십이각뿔대의 꼭짓점의 개수는

  개    ❸

∴ 십이각뿔대, 개 

채점기준 배점

❶ 각뿔대의 모서리와 면의 개수를 각각 바르게 제시한다.

❷ 구하는 각뿔대의 이름을 바르게 제시한다.

❸ 각뿔대의 꼭짓점의 개수를 바르게 구한다.

04
㈏, ㈐에서 입체도형의 종류는 각뿔대이므로

주어진 입체도형을 각뿔대로 놓으면

㈎에서 , 

즉, 주어진 입체도형은 칠각뿔대이다.   ❶

이때 칠각뿔대의

꼭짓점의 개수는 개 이므로 

면의 개수는 개 이므로   ❷

즉,    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 조건을 모두 만족시키는 입체도형의 이름을 바르게 제시한다.

❷ , 의 값을 각각 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

05
정팔면체의 면의 개수는 개이므로   ❶

정십이면체의 한 꼭짓점에 모인 면의 개수는 개이므로 

      ❷

정육면체는 개의 정사각형으로 이루어진 정다면체이고,

두 면이 만나서 하나의 모서리를 결정하므로
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12
회전체를 회전체에 수직인 평면으로 자를 때 생기는 단면인 

원이 가장 클 때는 그림과 같다.

        

10cm8cm

6cm

원이 가장 클 때의 원의 반지름의 길이를  라고 하면

직각삼각형에서 

  ,    ❷

즉, 회전축에 수직인 평면으로 자를 때 생기는

단면인 원이 가장 클 때의 넓이는

   ❸

∴  

채점기준 배점

❶
 
회전체를 회전축에 수직인 평면으로 자를 생기는 단면 중 그 넓이가  
가장 큰 단면을 바르게 나타낸다.

❷ 가장 큰 단면의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❸ 가장 큰 단면의 넓이를 바르게 구한다.

13
⑴ 구는 어떤 평면으로 잘라도

 그 단면의 모양은 항상 원이다.   ❶

 ∴ 원

⑵ 구의 단면은 항상 원이므로 구의 중심을 지나도록 자르면

 단면의 넓이가 최대가 된다.   ❷

채점기준 배점

❶ 구를 자른 단면의 모양을 바르게 제시한다.

❷ 단면의 넓이가 최대가 되도록 자르는 방법을 바르게 제시한다.

14
전개도에서 작은 원의 반지름의 길이는

원뿔대의 윗면의 반지름의 길이와 같으므로 

전개도에서 옆면의 직선 부분의 길이는

원뿔대의 모선의 길이와 같으므로   ❶

또, 전개도에서 옆면의 긴 곡선의 길이는

원뿔대의 아랫면의 원주와 같으므로

     ❷

즉,   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ , 의 값을 각각 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

 ❶

∴ 개

채점기준 배점

❶
 
정십이면체의 각 면의 한가운데 점을 연결하여 만든 정다면체의 꼭짓점
의 개수를 바르게 구한다.

❷ 정십이면체의 각 면의 한가운데 점을 연결하여 만든 정다면체의 이름을 
바르게 제시한다.

❸ 모서리의 개수를 바르게 구한다. 

09
주어진 평면도형을 회전 시키면 그림과 같은 회전체가 된다.

⑴ ⑵

채점기준 배점

❶ ⑴의 평면도형을 회전 시켜 만들 수 있는 회전체를 바르게 그린다.

❷ ⑵의 평면도형을 회전 시켜 만들 수 있는 회전체를 바르게 그린다.

10
원뿔대의 두 밑면은 서로 평행해야 하므로

, 가 두 밑면인 원의 반지름이 되어야 한다.

즉, 를 회전축으로 하여 회전 시켜야 한다.  ❶

이때 원뿔대의 겨냥도는 그림과 같다. 

        

l

A

B C

D

채점기준 배점

❶ 회전축으로 해야 하는 변을 바르게 구한다.

❷ 원뿔대의 겨냥도를 바르게 그린다.

11
회전축을 포함하는 평면으로 자른 단면이 직사각형이므로

이 회전체는 원기둥이다.    ❶

원기둥을 회전축에 수직인 평면으로 자른 단면은

모두 합동이므로 밑면인 원의 반지름의 길이는  이고, 

높이는 회전축을 포함하는 평면으로 자른

단면의 세로의 길이와 같은  이다.   ❷

∴ 밑면의 반지름의 길이 :  , 높이 :  

채점기준 배점

❶ 회전체의 이름을 바르게 제시한다.

❷ 밑면의 반지름의 길이와 높이를 각각 바르게 구한다.

 ❷ ❶

 ❷
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15
⑴ 정다면체는 각 면이 모두 합동인 정다각형이고, 

 각 꼭짓점에 모인 면의 개수가 모두 같은 다면체이다.  ❶

⑵ 정다면체를 만들기 위해서는 한 꼭짓점에 개 이상의

 다각형이 모여야 하는데, 한 꼭짓점에 정육각형이

 개 이상 모이면 한 꼭짓점에 모인 각의 크기의 합이

  이상이므로 정다면체를 만들 수 없다.  ❷

⑶ 정다면체는 모든 면이 합동인 정다각형이어야 하는데

 정오각형과 정육각형이 섞여 있으므로

 정다면체가 될 수 없다.   ❸

채점기준 배점

❶ 정다면체의 뜻을 바르게 제시한다.

❷ 정육각형으로 정다면체를 만들 수 없는 이유를 바르게 설명한다.

❸ 정다면체가 될 수 없는 이유를 바르게 설명한다.

각기둥의 겉넓이와 부피25 ▶p. 148

1

⑴  겉넓이 : 부피 : 

⑵ 겉넓이 : 부피 : 

유사문제

겉넓이는

  

     점

부피는

     점

∴ 겉넓이 : , 부피 : 

▶p. 150

01 

⑴ 밑넓이는 

 ∴  

⑵ 옆넓이는 

 ∴  

⑶ 겉넓이는 

 ∴  

01-1
⑴ 밑넓이는   ❶

 ∴ 

⑵ 옆넓이는   ❷

 ∴ 

⑶ 겉넓이는   ❸

 ∴ 

입체도형의 겉넓이와 부피02
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채점기준 배점

❶ 사각기둥의 밑넓이를 바르게 구한다.

❷ 사각기둥의 옆넓이를 바르게 구한다.

❸ 사각기둥의 겉넓이를 바르게 구한다.

02 

밑넓이는 

삼각기둥의 높이를  로 놓으면 부피가  이므로 

  ∴ 

따라서 삼각기둥의 높이는  이다.

∴  

02-1 

밑넓이는   ❶

삼각기둥의 높이를  로 놓으면 부피가  이므로

    ∴ 

따라서 삼각기둥의 높이는  이다.  ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 삼각기둥의 밑넓이를 바르게 구한다.

❷ 삼각기둥의 높이를 바르게 구한다.

03
그림과 같은 입체도형의 겉넓이는

가로의 길이가  , 세로의 길이가  ,

높이가  인 직육면체 의 겉넓이와 같다.

즉, 겉넓이는

∴  

03-1 
그림과 같은 입체도형의 겉넓이는 가로의 길이가 , 세로의  

길이가 , 높이가 인 직육면체의 겉넓이와 같다.

즉, 겉넓이는

  

  

∴ 

채점기준 배점

주어진 입체도형의 겉넓이를 바르게 구한다.

04 
주어진 전개도로 만들어지는 입체도형은 삼각기둥 이다.

즉, 겉넓이는

부피는

∴ 겉넓이 :  , 부피 :  

04-1 
주어진 전개도로 만들어지는 입체도형은 삼각기둥이다.

즉, 겉넓이는

  

     ❶

부피는

    ❷

∴ 겉넓이 : , 부피 : 

채점기준 배점

❶ 주어진 전개도로 만들어지는 입체도형의 겉넓이를 바르게 구한다.

❷ 주어진 전개도로 만들어지는 입체도형의 부피를 바르게 구한다.

원기둥의 겉넓이와 부피26 ▶p. 152

1

⑴   ⑵ 

2

⑴  ⑵ 

유사문제

롤러의 옆면의 넓이는

     점

페인트칠을 한 벽면의 넓이는 원기둥 모양인

롤러의 옆면의 넓이의 배이므로

     점

∴ 
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채점기준 배점

❶ 입체도형의 밑넓이를 바르게 구한다.

❷ 입체도형의 옆넓이를 바르게 구한다.

❸ 입체도형의 겉넓이를 바르게 구한다.

03
원기둥 의 부피는 

원기둥 의 높이를  로 놓으면 부피는

이때 원기둥 의 부피는 원기둥 의 부피의 배와 같으므로

,   ∴ 

따라서 원기둥 의 높이는  이다.

∴  

03-1 
원기둥 의 부피는 

    ❶

원기둥 의 높이를  로 놓으면 부피는

    ❷

이때 원기둥 의 부피는 원기둥 의 부피의 배와 같으므로

  ,   ∴ 

따라서 원기둥 의 높이는  이다.  ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 원기둥 의 부피를 바르게 구한다.

❷
 
원기둥의 의 높이를  로 놓고 부피를 에 대한 식으로 바르게 나
타낸다.

❸ 원기둥 의 높이를 바르게 구한다.

04 
그림과 같은 입체도형의 밑넓이는

입체도형의 옆넓이는 큰 원기둥의 옆넓이와

작은 원기둥의 옆넓이의 합 이므로 옆넓이는

즉, 겉넓이는 

∴  

▶p. 154

01 
밑면인 원의 반지름의 길이를 로 놓으면

, 

즉, 그림과 같은 전개도로 만들어지는

원기둥의 부피는

∴  

01-1
밑면인 원의 반지름의 길이를 로 놓으면

  ,    ❶

즉, 그림과 같은 전개도로 만들어지는 원기둥의 부피는

    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 밑면인 원의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❷ 주어진 전개도로 만들어지는 입체도형의 부피를 바르게 구한다.

02 

⑴ 밑넓이는 

 ∴  

⑵ 옆넓이는

 

 ∴  

⑶ 겉넓이는 

 ∴  

02-1 

⑴ 밑넓이는   ❶

 ∴ 

⑵ 옆넓이는

   

      ❷

 ∴ 

⑶ 겉넓이는   ❸

 ∴ 
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04-1 
그림과 같은 입체도형의 밑넓이는

    ❶

입체도형의 옆넓이는 큰 원기둥의 옆넓이와

작은 원기둥의 옆넓이의 합이므로 옆넓이는

  

     ❷

즉, 겉넓이는   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 입체도형의 밑넓이를 바르게 구한다.

❷ 입체도형의 옆넓이를 바르게 구한다.

❸ 입체도형의 겉넓이를 바르게 구한다.

각뿔의 겉넓이와 부피27 ▶p. 156

1

⑴  ⑵ 

2

⑴   ⑵ 

유사문제

⑴ 밑넓이는    점

 ∴ 

⑵ 옆넓이는   점

 ∴ 

⑶ 겉넓이는    점

 ∴ 

▶p. 158

01 
사각뿔의 높이를 로 놓으면

이 식을 정리하면

, 

∴  

01-1
사각뿔의 높이를 로 놓으면

   ❶

이 식을 정리하면

,    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 사각뿔의 부피를 이용하여 높이를 구하는 식을 바르게 세운다.

❷ 사각뿔의 높이를 바르게 구한다.

02 
두 밑넓이의 합은 

옆넓이는 

즉, 겉넓이는 

∴  

02-1 
두 밑넓이의 합은

     ❶

옆넓이는 

   ❷

즉, 겉넓이는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 각뿔대의 두 밑넓이의 합을 바르게 구한다.

❷ 각뿔대의 옆넓이를 바르게 구한다.

❸ 각뿔대의 겉넓이를 바르게 구한다.

03
밑넓이는

옆넓이는

즉, 겉넓이는

∴  
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유사문제

밑면의 반지름의 길이를 로 놓으면

  ,   점

즉, 원뿔의 겉넓이는

    점

∴ 

▶p. 162

01 
원뿔의 옆넓이는

원기둥의 밑넓이는

원기둥의 옆넓이는

즉, 겉넓이는

∴  

01-1
원뿔의 옆넓이는

    ❶

원기둥의 밑넓이는   ❷

원기둥의 옆넓이는   ❸

즉, 겉넓이는   ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 원뿔의 옆넓이를 바르게 구한다.

❷ 원기둥의 밑넓이를 바르게 구한다.

❸ 원기둥의 옆넓이를 바르게 구한다.

❹ 입체도형의 겉넓이를 바르게 구한다.

02 
두 밑넓이의 합은

옆넓이는

03-1 
밑넓이는

    ❶

옆넓이는

     ❷

즉, 겉넓이는

    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 사각뿔의 밑넓이를 바르게 구한다.

❷ 사각뿔의 옆넓이를 바르게 구한다.

❸ 사각뿔의 겉넓이를 바르게 구한다.

04 
삼각뿔 는 밑면이 삼각형 이고,

높이가 선분 인 삼각뿔 와 같으므로

부피는 

즉, 삼각뿔을 제외한 입체도형의 부피는

∴  

04-1 
삼각뿔 는 밑면이 삼각형 이고,

높이가 선분 인 삼각뿔 와 같으므로

부피는   ❶

즉, 삼각뿔을 제외한 입체도형의 부피는

     ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 삼각뿔 의 부피를 바르게 구한다.

❷ 삼각뿔을 제외한 입체도형의 부피를 바르게 구한다.

원뿔의 겉넓이와 부피28 ▶p. 160

1

⑴   ⑵ 
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즉, 겉넓이는

∴  

02-1 
두 밑넓이의 합은

    ❶

옆넓이는

    ❷

즉, 겉넓이는

    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 원뿔대의 두 밑넓이의 합을 바르게 구한다.

❷ 원뿔대의 옆넓이를 바르게 구한다.

❸ 원뿔대의 겉넓이를 바르게 구한다.

03

물의 부피는 이므로

초에 씩 물을 넣는다.

이때 그릇의 부피는 이므로

비어 있는 부분의 부피는 

즉, 물을 가득 채우려면 초  동안

물을 더 넣어야 한다.

∴ 초

03-1 

물의 부피는 이므로

분에 씩 물을 넣는다.   ❶

이때 그릇의 부피는 이므로

비어 있는 부분의 부피는

     ❷

즉, 물을 가득 채우려면 분  동안

물을 더 넣어야 한다.   ❸

∴ 분

채점기준 배점

❶ 분 동안 넣는 물의 양을 바르게 구한다.

❷ 비어 있는 부분의 부피를 바르게 구한다.

❸ 물을 가득 채우는 데 필요한 시간을 바르게 구한다.

04 
주어진 도형을 직선 을 회전축으로 하여 회

전 시킬 때 생기는 회전체는 그림과 같다.

이때 큰 원뿔의 부피는

작은 원뿔의 부피는

즉, 회전체의 부피는

∴  

04-1 
주어진 도형을 직선 을 회전축으로 하여 회전 

시킬 때 생기는 회전체는 그림과 같다.  ❶

이때 큰 원뿔의 부피는

    ❷

작은 원뿔의 부피는

    ❸

즉, 회전체의 부피는

    ❹

∴  

채점기준 배점

❶ 회전체의 겨냥도를 바르게 그린다.

❷ 큰 원뿔의 부피를 바르게 구한다.

❸ 작은 원뿔의 부피를 바르게 구한다.

❹ 회전체의 부피를 바르게 구한다.

구의 겉넓이와 부피29 ▶p. 164

1

⑴  겉넓이 : 부피 :   

⑵ 겉넓이 : 부피 : 

cm2

cm2

cm3

3cm

5cm

3cm
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∴  

02-1 
반구의 부피는

    ❶

원기둥의 부피는

    ❷

즉, 부피는

    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 반구의 부피를 바르게 구한다.

❷ 원기둥의 부피를 바르게 구한다.

❸ 입체도형의 부피를 바르게 구한다.

03
반지름의 길이가 인 쇠구슬 개의 부피는

반지름의 길이가 인 쇠구슬 개의 부피는

즉, 반지름의 길이가 인 쇠구슬을 최대

개  만들 수 있다.

∴ 개

03-1 
반지름의 길이가 인 쇠구슬 개의 부피는

   ❶

반지름의 길이가 인 쇠구슬 개의 부피는

   ❷

즉, 반지름의 길이가 인 쇠구슬을 최대

개  만들 수 있다.  ❸

∴ 개

채점기준 배점

❶ 반지름의 길이가  인 쇠구슬 개의 부피를 바르게 구한다.

❷ 반지름의 길이가  인 쇠구슬 개의 부피를 바르게 구한다.

❸ 만들 수 있는 쇠구슬의 최대 개수를 바르게 구한다.

유사문제

구의 겉넓이는

     점

사분원 개의 넓이는

     점

즉, 입체도형의 겉넓이는

  점

∴ 

▶p. 166

01 
구의 반지름의 길이를 로 놓으면

, , 

즉, 구의 반지름의 길이가  이므로

구의 겉넓이는

∴  

01-1
구의 반지름의 길이를 로 놓으면

  , ,    ❶

즉, 구의 반지름의 길이가 이므로

구의 부피는

     ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 구의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❷ 구의 부피를 바르게 구한다.

02 
반구의 부피는

원기둥의 부피는

즉, 부피는
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04 
그림의 평면도형을 직선 을 회전축으로 하

여 회전 시킬 때 생기는 회전체는 그림과 

같다.

이때 반구의 부피는

구의 부피는 

즉, 구하는 회전체의 부피는

∴  

04-1 
그림의 평면도형을 직선 을 회전축으로 하여 

회전 시킬 때 생기는 회전체는 그림과 같다. 

  ❶

이때 원뿔의 부피는

반구의 부피는   ❷

즉, 구하는 회전체의 부피는

   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 회전체의 겨냥도를 바르게 그린다.

❷ 원뿔과 반구의 부피를 각각 바르게 구한다.

❸ 회전체의 부피를 바르게 구한다.

입체도형의 겉넓이와 부피의 활용30 ▶p. 168

1

2

유사문제

공의 반지름의 길이를 로 놓으면

원기둥의 부피가 이므로

cm5

cm10

5cm
10cm

3cm3cm

, , , 

즉, 공의 반지름의 길이는 이다.  점

따라서 공 개의 부피는

   점

∴ 

▶p. 170

01 
그릇 ㈎에 들어 있는 물의 부피는

그릇 ㈏에 들어 있는 물의 부피는

즉, , 

∴ 

01-1
그릇 에 들어 있는 물의 부피는

  ❶

그릇 에 들어 있는 물의 부피는

   ❷

즉, ,    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 그릇 에 들어 있는 물의 부피를 바르게 구한다.

❷ 그릇 에 들어 있는 물의 부피를 를 사용하여 바르게 나타낸다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

02 
물의 부피는

병을 거꾸로 했을 때, 빈 공간의 부피는

즉, 병의 부피는

∴  
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즉, 입체도형의 부피는

∴  

04-1 
정육면체의 각 면의 한가운데 점을 꼭짓점으로 하는

입체도형은 정팔면체이고, 이 입체도형을

개의 사각뿔로 나누어 개의 부피를 구하면

  ❶

즉, 입체도형의 부피는

   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 입체도형을 개로 나누어 한 부분의 부피를 바르게 구한다.

❷ 입체도형의 부피를 바르게 구한다.

▶p. 172

01
⑴ 겉넓이는

   ❶

 ∴  

⑵ 부피는

  ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 사각기둥의 겉넓이를 바르게 구한다.

❷ 사각기둥의 부피를 바르게 구한다.

02
⑴ 원기둥의 밑면의 반지름의 길이가 이므로 겉넓이는

   

      ❶

 ∴ 

⑵ 부피는

     ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 원기둥의 겉넓이를 바르게 구한다.

❷ 원기둥의 부피를 바르게 구한다.

02-1 
물의 부피는

     ❶

병을 거꾸로 했을 때, 빈 공간의 부피는

     ❷

즉, 병의 부피는   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 물의 부피를 바르게 구한다.

❷ 병을 거꾸로 했을 때, 빈 공간의 부피를 바르게 구한다.

❸ 병의 부피를 바르게 구한다.

03
탁구공 개의 부피는

원기둥 모양의 통의 부피는

즉, 통에서 비어 있는 부분의 부피는

∴  

03-1 
테니스공 개의 부피는

   ❶

원기둥 모양의 통의 부피는

   ❷

즉, 통에서 비어 있는 부분의 부피는

  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 테니스공 개의 부피를 바르게 구한다.

❷ 통의 부피를 바르게 구한다.

❸ 통에서 비어 있는 부분의 부피를 바르게 구한다.

04 
정육면체의 각 면의 한가운데 점을 꼭짓점으로 하는

입체도형은 정팔면체 이고, 이 입체도형을

개의 사각뿔 로 나누어 개의 부피를 구하면
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03
원기둥의 부피가 이므로

     ❶

이 식을 정리하면

  ,    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 원기둥의 부피를 이용하여 에 대한 식을 바르게 세운다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

04
겉넓이는

  

     ❶

부피는

  

     ❷

∴ 겉넓이 : , 부피 : 

채점기준 배점

❶ 입체도형의 겉넓이를 바르게 구한다.

❷ 입체도형의 부피를 바르게 구한다.

05
밑넓이는

  

  ❶

즉, 구하는 기둥의 부피는

    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 밑넓이를 바르게 구한다.

❷ 기둥의 부피를 바르게 구한다.

06
겉넓이는

  

    ❶

부피는

    ❷

∴ 겉넓이 : , 부피 : 

채점기준 배점

❶ 입체도형의 겉넓이를 바르게 구한다.

❷ 입체도형의 부피를 바르게 구한다.

07
두 밑넓이의 합은

    ❶

옆넓이는

  

    ❷

즉, 겉넓이는

    ❸

∴  

채점기준 배점

❶ 입체도형의 두 밑넓이의 합을 바르게 구한다.

❷ 입체도형의 옆넓이를 바르게 구한다.

❸ 입체도형의 겉넓이를 바르게 구한다.

08
그림의 직사각형을 직선 을 회전축으로 하여 

회전 시킬 때 생기는 회전체는 그림과 같다. 

  ❶

이때 겉넓이는

  

    ❷

부피는   ❸

∴ 겉넓이 : , 부피 : 

채점기준 배점

❶ 회전체의 겨냥도를 바르게 그린다.

❷ 회전체의 겉넓이를 바르게 구한다.

❸ 회전체의 부피를 바르게 구한다.

09
⑴ 밑넓이는    ❶

 ∴ 

⑵ 부피는    ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 입체도형의 밑넓이를 바르게 구한다.

❷ 입체도형의 부피를 바르게 구한다.

10cm

4cm
2cm

모범답안 59



모범답안

작은 입체도형인 삼각뿔의 부피는

  ❶

또, 정육면체의 부피가 이므로 큰 입체도형의 부피는

   ❷

즉, 큰 입체도형과 작은 입체도형의 부피의 비는

   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 작은 입체도형의 부피를 미지수를 이용하여 바르게 나타낸다.

❷ 큰 입체도형의 부피를 미지수를 이용하여 바르게 나타낸다.

❸ 큰 입체도형과 작은 입체도형의 부피의 비를 바르게 구한다.

14
구하는 사면체의 부피는 정육면체의 부피에서

삼각뿔 , , , 의

부피를 뺀 것과 같으므로

    ❶

이 식을 정리하면

    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 사면체의 부피를 구하는 식을 바르게 세운다.

❷ 사면체의 부피를 바르게 구한다.

15
그림의 사다리꼴을 직선 을 회전축으로 하여  

회전 시킬 때 생기는 회전체는 그림과 같다. 

  ❶

이때 두 밑넓이의 합은

  

옆넓이는

  ❷

즉, 겉넓이는    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 회전체의 겨냥도를 바르게 그린다.

❷ 회전체의 두 밑넓이의 합과 옆넓이를 각각 바르게 구한다.

❸ 회전체의 겉넓이를 바르게 구한다.

6cm

3cm

5cm

5cm

10
⑴ 겉넓이는

   

     ❶

 ∴   

⑵ 부피는   ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 원뿔의 겉넓이를 바르게 구한다.

❷ 원뿔의 부피를 바르게 구한다.

11
큰 각뿔의 부피는

  ❶

작은 각뿔의 부피는

  ❷

즉, 각뿔대의 부피는   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 큰 각뿔의 부피를 바르게 구한다.

❷ 작은 각뿔의 부피를 바르게 구한다.

❸ 각뿔대의 부피를 바르게 구한다.

12
원뿔의 반지름의 길이를 로 놓으면   

원뿔의 밑면인 원의 원주는 이고,

원 의 원주는 이다.  ❶

이때 원뿔을 굴리면 바퀴를 돈 후 제자리로 돌아오므로

  , ,    ❷

즉, 밑면의 반지름의 길이가 이므로 겉넓이는

  

     ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 원뿔의 밑면인 원의 원주와 원 의 원주를 각각 바르게 구한다.

❷ 밑면의 반지름의 길이를 바르게 구한다.

❸ 원뿔의 겉넓이를 바르게 구한다.

13
정육면체의 한 모서리의 길이를 로 놓으면
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16
△ 에서 변 를 밑변으로 할 때의 높이를 로 놓으면

,   ❶

즉, 변 를 회전축으로 하여 회전 시킬 때 

생기는 회전체는 그림과 같으므로  ❷

회전체의 겉넓이는

 

    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ △ 에서 변 를 밑변으로 할 때의 높이를 바르게 구한다.

❷ 회전체의 겨냥도를 바르게 그린다.

❸ 회전체의 겉넓이를 바르게 구한다.

17
겉넓이는

   ❶

부피는

  ❷

∴ 겉넓이 : , 부피 : 

채점기준 배점

❶ 입체도형의 겉넓이를 바르게 구한다.

❷ 입체도형의 부피를 바르게 구한다.

18
겉넓이는

   ❶

부피는

   ❷

∴ 겉넓이 : , 부피 : 

채점기준 배점

❶ 입체도형의 겉넓이를 바르게 구한다.

❷ 입체도형의 부피를 바르게 구한다.

4cm

3cm cm

A

C

B

12
5

19
구슬 개의 부피는 이므로

구슬 개의 부피의 합은    ❶

이때 더 올라간 물의 높이를 로 놓으면

  , , 

즉, 더 올라간 물의 높이는 이다.   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 구슬 개의 부피의 합을 바르게 구한다.

❷ 더 올라간 물의 높이를 바르게 구한다.

20
그림의 평면도형을 직선 을 회전축으로 하여  

회전 시킬 때 생기는 회전체는 그림과 같다.

  ❶

이때 큰 반구의 곡면 부분의 넓이는

작은 반구의 곡면 부분의 넓이는 

     ❷

또, 밑면의 넓이는   ❸

즉, 구하는 회전체의 겉넓이는

   ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 회전체의 겨냥도를 바르게 그린다.

❷ 두 반구의 곡면 부분의 넓이를 각각 바르게 구한다.

❸ 밑면의 넓이를 바르게 구한다.

❹ 회전체의 겉넓이를 바르게 구한다.

21
원뿔 모양의 그릇의 부피는

  ❶

원기둥 모양의 그릇의 부피는

     ❷

즉, 번  물을 부어야 한다.  ❸

∴ 번

채점기준 배점

❶ 원뿔 모양의 그릇의 부피를 바르게 구한다.

❷ 원기둥 모양의 그릇의 부피를 바르게 구한다.

❸ 물을 부어야 하는 횟수를 바르게 구한다.

3cm

3cm 3cm

모범답안 61



모범답안

22
우유의 부피는

     ❶

우유갑을 거꾸로 했을 때, 빈 공간의 부피는

     ❷

즉, 우유갑의 부피는   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 우유의 부피를 바르게 구한다.

❷ 우유갑을 거꾸로 했을 때, 빈 공간의 부피를 바르게 구한다.

❸ 우유갑의 부피를 바르게 구한다.

23
⑴ 구의 부피는

 ❶

 ∴ 

⑵ 정팔면체를 개의 사각뿔로 나누어 개의 부피를 구하면

 ❷

 즉, 정팔면체의 부피는

     ❸

 ∴  

채점기준 배점

❶ 구의 부피를 바르게 구한다.

❷ 정팔면체를 개의 사각뿔로 나누어 개의 부피를 바르게 구한다.

❸ 정팔면체의 부피를 바르게 구한다.

24
정육면체의 부피는   ❶

사각뿔의 부피는   ❷

구의 부피는   ❸

즉, 구하는 부피의 비는

     ❹

∴ 

채점기준 배점

❶ 정육면체의 부피를 바르게 구한다.

❷ 사각뿔의 부피를 바르게 구한다.

❸ 구의 부피를 바르게 구한다.

❹ 정육면체, 사각뿔, 구의 부피의 비를 바르게 구한다.

대푯값의 이해31 ▶p. 182

1

⑴    ⑵ 

2

⑴    ⑵ 노랑, 초록

유사문제

⑴ 평균    

시간   점

 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

 , , , , , , , , , 이므로 

 중앙값은 시간   점

 ∴ 평균 : 시간, 중앙값 : 시간

⑵   중앙값이 대푯값으로 적절하다. 그 이유는 변량 중에서 시간과 

같이 극단적인 값이 있기 때문이다.   점

▶p. 184

01 
개의 변량 , , 의 평균은

이므로

즉, 개의 변량 , , , , 의 평균은

∴ 

통계Ⅷ.

대푯값01
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01-1
개의 변량 , , 의 평균은

이므로   ❶

즉, 개의 변량 , , , , 의 평균은

     ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ , , , , 의 평균을 바르게 구한다.

02 
 분단의 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

, , , , 이므로 중앙값은 회이다.

즉, 

또,  분단의 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

, , , , , 이므로 중앙값은

회 이다. 즉, 

∴ 

∴ 

02-1 
남학생의 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

, , , , 이므로 중앙값은 초이다.

즉,   ❶

또, 여학생의 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

, , , , , 이므로 중앙값은

초 이다. 즉,    ❷

∴   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

03
변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

, , , , , , , , , , , , , , 이므로

중앙값은 회이다.

또, 가장 많이 나타나는 변량은 회이므로

최빈값은 회이다.

∴ 중앙값 : 회, 최빈값 : 회

03-1 
변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

  , , , , , , , , , , , , , , , , 

이므로 중앙값은 회이다.  ❶

또, 가장 많이 나타나는 변량은 회이므로

최빈값은 회이다.  ❷

∴ 중앙값 : 회, 최빈값 : 회

채점기준 배점

❶ 중앙값을 바르게 구한다.

❷ 최빈값을 바르게 구한다.

04 

⑴ 평균 회

 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

 , , , , , , , , 이므로

 중앙값은 회이고, 최빈값은 회이다.

 ∴ 평균 : 회, 중앙값 : 회, 최빈값 : 회

⑵ 중앙값 이 대푯값으로 적절하다. 그 이유는

 
변량 중에서 회와 같이 극단적인 값이 있고, 최빈값인 

회는 명 중에서 명에 해당하기 때문이다.

04-1 

⑴   평균 권  

 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면 

 , , , , , , , , , 이므로 

 중앙값은 권 이고, 최빈값은 권이다.  ❶

 ∴ 평균 : 권, 중앙값 : 권, 최빈값 : 권

⑵   중앙값이 대푯값으로 적절하다. 그 이유는 변량 중에서 권과 

같이 극단적인 값이 있고, 최빈값인 권은 명 중에서 명에  

해당하기 때문이다.  ❷

채점기준 배점

❶ 평균, 중앙값, 최빈값을 각각 바르게 구한다.

❷ 대푯값으로 적절한 것을 제시하고, 그 이유를 바르게 설명한다.
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02 
   개의 변량 , , , , 의 중앙값이 이므로   

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면   

, , , , 

 즉, 가능한 의 값은 , , , , 이다.  

   개의 변량 , , , , 의 중앙값이 이므로 

 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

 , , , ,  또는 , , , , 

 즉, 가능한 의 값은 , , , , 이다.  

, 에서 자연수 의 값은 이다.  

∴ 

02-1 
  개의 변량 , , , , 의 중앙값이 이므로   

 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

   , , , , 

 즉, 가능한 의 값은 , , , 이다.  ❶

 개의 변량 , , , , 의 중앙값이 이므로

 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

 , , , ,  또는 , , , , 

 즉, 가능한 의 값은 , , 이다.  ❷

, 에서 자연수 의 값은 이다.  ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 첫 번째 자료에서 가능한 의 값을 모두 바르게 제시한다.

❷ 두 번째 자료에서 가능한 의 값을 모두 바르게 제시한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

03
이 자료의 중앙값은 이므로 평균도 이다. 즉, 

, ,  

이때 가장 많이 나타나는 변량은 이므로

최빈값은 이다.  

∴ 

 대푯값이 주어졌을 때, 변량 구하기32 ▶p. 186

1

⑴    ⑵ 

2

유사문제

자료의 변량 중에서 가장 많이 나타나는 값은 이므로

최빈값은 이다.  점

즉, 평균도 이므로

   

  ,    점

∴ 

▶p. 188

01 
평균이 시간이므로

, , 

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

, , , , , , , 이므로 중앙값은

시간 이고, 최빈값은 시간이다.

∴ 중앙값 : 시간, 최빈값 : 시간

01-1
평균이 점이므로 

  ,   ❶

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

, , , , , 이므로 중앙값은

점 이고, 최빈값은 점이다.  ❷

∴ 중앙값 : 점, 최빈값 : 점

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 중앙값과 최빈값을 각각 바르게 구한다.
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▶p. 190

01
이므로   ❶

즉, 개의 변량 , , , 의 평균은

     

  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ , , , 의 평균을 바르게 구한다.

02
 선수의 점수를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 

  , , , , , , , , , 

이므로 중앙값은 점

즉,    ❶

 선수의 점수를 작은 값부터 크기순으로 나열하면 

  , , , , , , , , , 

이므로 중앙값은 점

즉,    ❷

따라서    ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

03
⑴ 자료의 변량이 숫자가 아닌 영화의 종류로 제시되어

 있으므로 최빈값을 대푯값으로 사용하기에 적절하다.   ❶

 ∴ 최빈값

⑵ 대푯값인 최빈값은 학생 수가 가장 많은 액션이다.  ❷

 ∴ 액션

채점기준 배점

❶ 대푯값으로 적절한 것을 바르게 제시한다.

❷ 대푯값을 바르게 구한다.

04
평균    

개     ❶

03-1 

이 자료의 중앙값은 이므로 평균도 이다. 

즉, 에서 ,   ❶

이때 가장 많이 나타나는 변량은 이므로

최빈값은 이다.  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 최빈값을 바르게 구한다.

04 
평균이 이므로

, ,  

이때 최빈값이 이고 이므로 

따라서 

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

, , , , , 이므로

중앙값은 

∴ 

04-1 

평균이 이므로 

  ,   ❶

이때 최빈값이 이고 이므로 

따라서   ❷

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

, , , , , , , , , 이므로

중앙값은   ❸

∴ 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ , 의 값을 각각 바르게 구한다.

❸ 중앙값을 바르게 구한다.
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채점기준 배점

❶ 의 값이 최빈값임을 바르게 제시한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

08
학생 명의 수학 성적을 작은 값부터 크기순으로 나열할 때, 번째 

학생의 점수를 점이라 하면

    ∴   ❶

이때 수학 성적이 점보다 낮은 점인 학생이 들어왔으므로 명 

중 번째 학생의 점수는 점이다.  ❷

따라서 명의 수학 성적의 중앙값은 번째 값인 점이다.  ❸

∴ 점

채점기준 배점

❶ 명 중 번째 학생의 수학 점수를 바르게 구한다.

❷ 명 중 번째 학생의 수학 점수를 바르게 구한다.

❸ 명의 수학 성적의 중앙값을 바르게 구한다.

변량을 작은 값부터 크기순으로 나타내면

  , , , , , , , , , , 

  , , , , , , , , , 

이므로 중앙값은 개    ❷

가장 많이 나타나는 변량은 개이므로

최빈값은 개이다.   ❸

∴ 평균 : 개, 중앙값 : 개, 최빈값 : 개

채점기준 배점

❶ 평균을 바르게 구한다.

❷ 중앙값을 바르게 구한다.

❸ 최빈값을 바르게 구한다.

05
자료 의 중앙값이 이고 이므로   ❶

두 자료를 섞은 전체 자료의 변량을 작은 값부터 크기순으로

나열하면

, , , , , , , , ,    ❷

이때 중앙값은 에서 ,   ❸

∴ , 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷
 
두 자료를 섞은 전체 자료의 변량을 작은 값부터 크기순으로 바르게 나
열한다.

❸ 의 값을 바르게 구한다.

06
평균이 이므로 

  , ,   ❶

따라서 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

  , , , , , , 

이므로 중앙값은 이고, 최빈값도 이다.  ❷

∴ 중앙값 : , 최빈값 : 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 중앙값과 최빈값을 각각 바르게 구한다.

07
자료의 변량 중에서 를 제외한 모든 변량이 한 번씩만 나타나고

최빈값이 개이므로 의 값이 최빈값이 된다.  ❶

즉, 평균이 이므로

   

  , ,   ❷

∴ 
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줄기와 잎 그림의 이해33 ▶p. 194

1

달걀의 무게

줄기 잎

는  

유사문제

⑴ 성진이네 반 전체 학생 수는

   명    점

 ∴ 명

⑵ 수학 수행 평가 점수가 점 이상인 학생은

 줄기가 , 인 학생이므로 학생 수는 

   명   점

 ∴ 명

▶p. 196

01 
참가자의 나이

줄기 잎

  
은 세

01-1
줄넘기 기록

줄기 잎

  
은 회

채점기준 배점

줄기와 잎 그림으로 바르게 나타낸다.

02 
영어 성적

줄기 잎

  
은 점

 

이때 잎이 가장 많은 줄기는 이다.

∴ 

02-1 
윗몸 일으키기 횟수

줄기 잎

  
는 회

     

이때 잎이 가장 적은 줄기는 이다.  ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 줄기와 잎 그림으로 바르게 나타낸다.

❷ 잎이 가장 적은 줄기를 바르게 구한다.

03
조사한 가구 수는 가구

이고, 재활용 쓰레기의 양이   이상인 가구 수는

가구 이다.

즉, 

∴  

03-1 
조사한 선생님의 수는 명 이고,  ❶

세 이하인 선생님의 수는 명 이다.  ❷

즉,    ❸

∴  

 ❶

자료의 정리02
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▶p. 200

01 

방문자의 나이 세 도수 명

이상 미만

합계

01-1
강수량 도수 개

이상 미만

합계

채점기준 배점

도수분포표를 바르게 완성한다.

02 
⑴ 줄넘기 기록이 가장 좋은 학생이 속한 계급은 회 이상

 회 미만이므로 도수는 명이다.

 ∴ 명

⑵ 줄넘기 기록이 회 이상인 학생 수는

 명 이므로 

 ∴  

02-1 
⑴ 이용 시간이 분인 학생이 속한 계급은 

 분 이상 분 미만이므로 도수는 명이다.  ❶

 ∴ 명

⑵ 이용 시간이 분 미만인 학생 수는

 명 이므로   ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 조사한 선생님의 수를 바르게 구한다.

❷ 세 이하인 선생님의 수를 바르게 구한다.

❸ 세 이하인 선생님의 백분율을 바르게 구한다.

04 
전체 학생 수는

명

이때 음악 실기 점수가 점 이상 점 미만인 남학생 수는

명이므로 

∴  

04-1 
전체 학생 수는

  명   ❶

이때 국어 점수가 점 이상인 여학생 수는 명

이므로    ❷

∴  

채점기준 배점

❶ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 국어 점수가 점 이상인 여학생의 백분율을 바르게 구한다.

도수분포표의 이해34 ▶p. 198

1

⑴    ⑵ 명

유사문제

⑴ 인터넷 사용 시간이 분 이상인 학생 수는 명

 인터넷 사용 시간이 분 이상인 학생 수는 명

 즉, 인터넷 사용 시간이 번째로 많은 학생이 속한 계급은

 분 이상 분 미만이므로 도수는 명이다.   점

 ∴ 명

⑵ 인터넷 사용 시간이 분 이상 분 미만인 학생 수는

   명    점

 ∴ 명
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히스토그램의 이해35 ▶p. 202

1

⑴  시간 ⑵ 개

⑶  시간 이상 시간 미만

유사문제

⑴ 기록이 초 이상 초 미만인 학생 수는

   명    점

 ∴ 명

⑵ 기록이 초 이상인 학생 수는 명 이므로

   점

 ∴  

▶p. 204

01 
(명)

(시간)
0

5

10

5 10 20 3015 25

01-1

0

5

10

15

5 10 20 3015 25

(명)

(시간)

채점기준 배점

히스토그램으로 바르게 나타낸다.

02 
⑴ 준호네 반 전체 학생 수는

 명

 ∴ 명

채점기준 배점

❶ 이용 시간이 분인 학생이 속한 계급의 도수를 바르게 구한다.

❷ 이용 시간이 분 미만인 학생의 백분율을 바르게 구한다.

03
⑴ 

 ∴ 

⑵ 도수가 가장 큰 계급은 분 이상 분 미만이다.

 ∴ 분 이상 분 미만

03-1 
⑴    ❶

 ∴ 

⑵ 도수가 가장 작은 계급은

 회 이상 회 미만이다.   ❷

 ∴ 회 이상 회 미만

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 도수가 가장 작은 계급을 바르게 구한다.

04 
독서 시간이 분 이상 분 미만인 학생 수가 분 이상 

분 미만인 학생 수의 배이므로 

즉, , , 

이때 

∴ , 

04-1 
나이가 세 미만인 사람이 전체의  이므로

  , ,   ❶

즉,   ❷

∴ , 

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.
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 ∴ 명

⑵ 몸무게가   이상   미만인 학생 수는

 명

 ∴ 명

04-1 
⑴ 사회 점수가 점 이상 점 미만인 학생 수를

 명으로 놓으면

   , ,   ❶

 ∴ 명

⑵ 사회 점수가 점 이상 점 미만인 학생 수는

   명   ❷

 ∴ 명

채점기준 배점

❶ 사회 점수가 점 이상 점 미만인 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 사회 점수가 점 이상 점 미만인 학생 수를 바르게 구한다.

도수분포다각형의 이해36 ▶p. 206

1

⑴  시간 ⑵ 개

⑶  시간 이상 시간 미만

유사문제

⑴ 석우네 반 전체 학생 수는

   명   점

 ∴ 명

⑵   등교하는 데 걸리는 시간이 분 이상인 학생 수는 명

이므로

, 즉    점

 ∴  

⑵ 팔 굽혀 펴기 기록이 회 이상인 학생 수는

 명 이므로 

 ∴  

02-1 
⑴ 병헌이네 반 전체 학생 수는 

   명   ❶

 ∴ 명

⑵ 과학 점수가 점 이상인 학생 수는

 명 이므로   ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 병헌이네 반 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 과학 점수가 점 이상인 학생의 백분율을 바르게 구한다.

03
⑴ 계급의 크기는

 

 ∴  

⑵ 몸무게가   이상인 학생 수는 명,

 몸무게가   이상인 학생 수는 명 이므로

몸무게가 번째로 많이 나가는 학생이 속한 계급은

   이상   미만이다.

 ∴   이상   미만

03-1 
⑴ 계급의 크기는 세   ❶

 ∴ 세

⑵ 나이가 세 미만인 고객 수는 명,

 나이가 세 미만인 고객 수는 명 이므로

 나이가 번째로 적은 고객이 속한 계급은

 세 이상 세 미만이다.   ❷

 ∴ 세 이상 세 미만

채점기준 배점

❶ 계급의 크기를 바르게 구한다.

❷ 나이가 번째로 적은 고객이 속한 계급을 바르게 구한다.

04 
⑴ 몸무게가   이상   미만인 학생 수를 명으로

 놓으면 , , 
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 개 이다.

즉, 무게가 번째로 가벼운 포도가 속한 계급은

  이상   미만이고, 

이 계급의 도수는 개이다.

∴ 개

03-1 
키가   이상인 학생 수는 명, 

키가   이상인 학생 수는 명 이다.  ❶  

 즉, 키가 번째로 큰 학생이 속한 계급은

  이상   미만이고, 

이 계급의 도수는 명이다.   ❷

∴ 명

채점기준 배점

❶ 키가  이상인 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 키가 번째로 큰 학생이 속한 계급의 도수를 바르게 구한다. 

04 
⑴ 미술 점수가 점 이상인 학생 수가 명 이므로

 미술 점수가 점 이상 점 미만인 학생 수는

 명

 ∴ 명

⑵ 미술 점수가 점 이상 점 미만인 학생 수는

 명

 ∴ 명

04-1 
⑴ 몸무게가   미만인 학생 수가 명이므로

 몸무게가   이상   미만인 학생 수는

   명    ❶

 ∴ 명

⑵ 몸무게가   이상   미만인 학생 수는

   명    ❷

 ∴ 명

채점기준 배점

❶ 몸무게가   이상   미만인 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 몸무게가   이상   미만인 학생 수를 바르게 구한다.

▶p. 208

01 
(명)

(권)
0

2
3

1

4
5
6

2 4 6 8 10 12

01-1

0

5

10

20 40 60 80 100120

(명)

(분)

채점기준 배점

도수분포다각형으로 바르게 나타낸다.

02 
⑴ 지연이네 반 전체 학생 수는

 명

 ∴ 명

⑵ 분당 컴퓨터 한글 타수가 타 미만인 학생 수는

 명 이므로 

 ∴  

02-1 
⑴ 경수네 반 전체 학생 수는 명   ❶

 ∴ 명

⑵ 공 던지기 기록이  미만인 학생 수는

 명 이므로  ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 경수네 반 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 공 던지기 기록이   미만인 학생의 백분율을 바르게 구한다.

03
무게가   미만인 포도의 개수는 개,

무게가   미만인 포도의 개수는 
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▶p. 210

01
키

줄기 잎 

는  

 

채점기준 배점

줄기와 잎 그림으로 바르게 나타낸다.

02
⑴ 전체 학생 수는 명   ❶

 ∴ 명

⑵ 윗몸 일으키기 횟수가 가장 많은 학생은 회,

 가장 적은 학생은 회이므로 회   ❷

 ∴ 회

채점기준 배점

❶ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷
 
윗몸 일으키기 횟수가 가장 많은 학생과 가장 적은 학생의 횟수의 차를 
바르게 구한다.

03
⑴ 두 반의 전체 학생 수는

   

   명     ❶

 ∴ 명

⑵ 신발 사이즈가  이상인 학생 수는 찬호네 반이

 명 , 병현이네 반이 명 이므로

 찬호네 반이 더 많다.    ❷

 ∴ 찬호네 반

⑶ 신발 사이즈가 작은 학생부터 차례대로 나열하면

 , , , , , , 이므로

 번째로 작은 학생의 신발 사이즈는 이다.  ❸

 ∴ 

⑷ 신발 사이즈가  이하인 학생 수는

 명 이므로    

     ❹

 ∴  

채점기준 배점

❶ 두 반의 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 신발 사이즈가   이상인 학생이 더 많은 반을 바르게 구한다.

❸ 신발 사이즈가 번째로 작은 학생의 신발 사이즈를 바르게 구한다.

❹ 신발 사이즈가   이하인 학생의 백분율을 바르게 구한다.

04
⑴   ❶

 ∴ 

⑵ 수학 점수가 점 이상인 학생 수는 명 이므로

   ❷

 ∴  

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 수학 점수가 점 이상인 학생의 백분율을 바르게 구한다.

05
이므로

  , ,    ❶

즉, 나이가 세 이상 세 미만인 관람객 수는

명 이므로 세 미만인 관람객 수는

  명    ❷

∴ 명

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 나이가 세 미만인 관람객의 수를 바르게 구한다.

06
⑴ 계급의 크기는 일이므로 

 계급의 개수는 개이므로 

 ∴    ❶

 ∴ 명

⑵ 대여 기간이 일 이상 일 미만인 책을 권으로 놓으면

대여 기간이 일 미만인 책이 전체의  이므로

, , 

 즉, 대여 기간이 일 이상 일 미만인 책은 권이다.   ❷

 ∴ 권

⑶ 대여 기간이 일 이상 일 미만인 책은

   권   ❸

 ∴ 권

⑷ 대여 기간이 일 이상 일 미만인 책은

 권 이므로   ❹

 ∴  

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 대여 기간이 일 이상 일 미만인 책의 수를 바르게 구한다.

❸ 대여 기간이 일 이상 일 미만인 책의 수를 바르게 구한다.

❹ 대여 기간이 일 이상 일 미만인 책의 백분율을 바르게 구한다.
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기록이 회 이상 회 미만인 학생 수는

  명    ❷

즉, 기록이 회 이상 회 미만인 학생 수는

  명   ❸

∴ 명

채점기준 배점

❶ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 기록이 회 이상 회 미만인 학생 수를 바르게 구한다.

❸ 기록이 회 이상 회 미만인 학생 수를 바르게 구한다.

11
키가  이상인 학생 수는 명

키가  이상인 학생 수는 명

즉, 키가 번째로 큰 학생이 속한 계급은  

 이상  미만이고,  ❶

이 계급의 도수는 명이다.  ❷

∴ 명

채점기준 배점

❶ 키가 번째로 큰 학생이 속한 계급을 바르게 구한다.

❷ 키가 번째로 큰 학생이 속한 계급의 도수를 바르게 구한다.

12
읽은 책의 수가 권 이상 권 미만인 학생이

전체의  이므로 명   ❶

즉, 읽은 책의 수가 권 이상 권 미만인 학생 수는

  명   ❷

∴ 명

채점기준 배점

❶ 읽은 책의 수가 권 이상 권 미만인 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 읽은 책의 수가 권 이상 권 미만인 학생 수를 바르게 구한다.

13
상수네 반 전체 학생 수를 명으로 놓으면

  , ,   ❶

기록이 초 이상 초 미만인 학생 수를 명으로 놓으면

  

  , ,    ❷

∴ 명

채점기준 배점

❶ 상수네 반 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 기록이 초 이상 초 미만인 학생 수를 바르게 구한다.

07
전체 학생 수는 명   ❶

기록이 하위  에 속하는 학생 수는 

  명   ❷

이때 기록이 초 이상인 학생 수가 명 이므로

기록이 하위  에 속하는 학생들의 기록은 

적어도 초 이상이다.  ❸

∴ 초 이상

채점기준 배점

❶ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 기록이 하위  에 속하는 학생 수를 바르게 구한다.

❸
 
기록이 하위  에 속하는 학생들의 기록은 적어도 몇 초 이상인지 
바르게 구한다.

08
⑴ 세 이상인 고객 수는 명 이므로

  나이가 번째로 많은 고객은 세 이상 세 미만인 계급에 속하

고, 이 계급의 도수는 명이다.   ❶

 ∴ 명

⑵ 도수가 가장 큰 계급은 세 이상 세 미만이고,

 계급의 크기가 세, 도수가 명이므로 직사각형의 넓이는

      ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 나이가 번째로 많은 고객이 속한 계급의 도수를 바르게 구한다.

❷ 도수가 가장 큰 계급의 직사각형의 넓이를 바르게 구한다.

09
기록이  미만인 학생이 전체의  이므로

기록이  이상인 학생은 전체의  이다.

즉, 명 이다.   ❶

따라서 기록이  이상  미만인 학생 수는

  명    ❷

∴ 명

채점기준 배점

❶ 기록이   이상인 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 기록이   이상   미만인 학생 수를 바르게 구한다.

10
기록이 회 이상인 학생 수는 명 이므로

전체 학생 수를 명으로 놓으면

, ,   ❶
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14
⑴ 남학생 수는 명

 여학생 수는 명   ❶

 ∴ 남학생 : 명, 여학생 : 명

⑵   남학생의 그래프가 여학생의 그래프보다 오른쪽으로 치우쳐 있으

므로 남학생이 여학생보다 몸무게가 대체로 무겁다.  ❷

채점기준 배점

❶ 남학생 수와 여학생 수를 각각 바르게 구한다.

❷ 어느 쪽이 몸무게가 대체로 무거운지 답하고, 그 이유를 바르게 제시한다.

상대도수의 이해37 ▶p. 216

1

⑴  ⑵ 

⑶ 

유사문제

⑴ 사용 시간이 분 이상인 학생 수는 명 이므로

   점

 ∴  

⑵ 분 이상 분 미만인 계급의 도수는

 명이므로 상대도수는   점

 ∴ 

▶p. 218

01 
전체 학생 수는

명

개 이상 개 미만인 계급의 도수는

명이므로 상대도수는

∴ 

01-1
전체 학생 수는 명   ❶

시간 이상 시간 미만인 계급의 도수는

명이므로 상대도수는    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 시간 이상 시간 미만인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

자료의 해석03
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04 
기록이 회 이상인 학생이 전체의  이므로

민식이네 반 전체 학생 수를 명으로 놓으면

, 

이때 회 이상 회 미만인 계급의 도수는

명이므로 상대도수는

∴ 

04-1 
남은 유통 기한이 개월 미만인 통조림이 전체의  이므로

조사한 전체 통조림의 수를 개로 놓으면

,   ❶

이때 개월 이상 개월 미만인 계급의 도수는 

개이므로 상대도수는

   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 조사한 전체 통조림의 수를 바르게 구한다.

❷ 개월 이상 개월 미만인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

상대도수의 분포표의 이해38 ▶p. 220

1

무게 도수 명 상대도수

이상 미만

합계

02 
⑴ 희서네 반 전체 학생 수는

 명

 ∴ 명

⑵ 독서 시간이 시간 미만인 계급의 도수는

 명 이므로 상대도수는

 

 ∴ 

02-1 
⑴ 제훈이네 반 전체 학생 수는

   명   ❶

 ∴ 명

⑵ 사회 점수가 점 이상인 계급의 도수는

 명 이므로 상대도수는   ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 제훈이네 반 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 사회 점수가 점 이상인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

03
반에서 키가   이상인 계급의 도수는 

명

즉, 반에서 키가   이상인 계급의 도수는 명이므로

상대도수는 

∴ 

03-1 
반에서 수학 점수가 점 이상인 계급의 도수는

  명    ❶

즉, 반에서 수학 점수가 점 이상인 계급의 도수는

명이므로 상대도수는    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 반에서 수학 점수가 점 이상인 계급의 도수를 바르게 구한다.

❷ 반에서 수학 점수가 점 이상인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.
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채점기준 배점

상대도수의 분포표를 바르게 완성한다.

02 

, 이므로

∴ , , , 

02-1 

, 이므로   ❶

   ❷

∴ , , , 

채점기준 배점

❶ , 의 값을 각각 바르게 구한다.

❷ , 의 값을 각각 바르게 구한다.

03

전체 학생 수는 명 이므로

기록이 초 이상 초 미만인 학생 수는

명

즉, 기록이 초 이상인 학생 수는 

명

이므로 

∴  

03-1 

전체 학생 수는 명    ❶

 시청 시간이 분 이상인 학생 수는

명 이므로   ❷

   ❸

∴  

2

달리기 기록 초 도수 명 상대도수

이상 미만

합계

유사문제

은수네 반 전체 학생 수는 명 이므로  점

   점

∴   점

∴ 

▶p. 222

01 
키 도수 명 상대도수

이상 미만

합계

 

01-1
음료수 섭취량 도수 명 상대도수

이상 미만

합계
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▶p. 226

01 
나이가 세 이상인 계급들의 상대도수의 합은

즉, 나이가 세 이상인 주민의 수는

명

∴ 명

01-1
마신 물의 양이   이상   미만인 계급의

상대도수는 이다.   ❶

즉, 마신 물의 양이   이상   미만인 회원 수는

  명    ❷

∴ 명

채점기준 배점

❶ 마신 물의 양이   이상   미만인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

❷ 마신 물의 양이   이상   미만인 회원 수를 바르게 구한다.

02 
⑴ 봉사 활동 시간이 시간 이상인 계급들의 상대도수의 합은

 이므로 전체 학생 수는

 명

 ∴ 명

⑵ 봉사 활동 시간이 시간 이상 시간 미만인 계급의

 상대도수는 이므로 학생 수는

 명

 ∴ 명

02-1 
⑴ 상대도수가 가장 큰 계급의 상대도수가 이므로

 전체 가구 수는 가구    ❶

 ∴ 가구

⑵ 전력 사용량이   이상   미만인

 계급의 상대도수는 이므로 가구 수는

   가구    ❷

 ∴ 가구

채점기준 배점

❶ 아파트의 전체 가구 수를 바르게 구한다.

❷
 
전력 사용량이   이상   미만인 가구 수를 바르게 

구한다.

채점기준 배점

❶ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷  시청 시간이 분 이상인 학생 수를 바르게 구한다.

❸  시청 시간이 분 이상인 학생의 백분율을 바르게 구한다.

04 
전체 학생 수는

명

즉, 점 이상 점 미만인 계급의 상대도수는

∴ 

04-1 

전체 학생 수는 명    ❶

즉,   이상   미만인 계급의 상대도수는

   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷   이상   미만인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

상대도수의 분포를 나타낸 그래프의 이해39 ▶p. 224

1

0

0.1

0.2

0.3

0.4

20 30 40 50 60 70

(

상
대
도
수)

(분)

유사문제

⑴ 영어 점수가 점 미만인 계급들의 

 상대도수의 합은 이므로 

 학생 수는 명    점

 ∴ 명

⑵ 상대도수가 가장 작은 계급은 점 이상 점 미만이고

 이 계급의 도수는 명    점

 ∴ 명
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도수의 총합이 다른 두 집단의 비교40 ▶p. 228

1

형, 형

유사문제

남학생의  달리기 기록이 대체로 좋은 편이다.  점

남학생의 상대도수의 분포를 나타낸 그래프가 여학생의   

상대도수의 분포를 나타낸 그래프보다 왼쪽, 즉 기록이 좋은   

쪽으로 치우쳐 있으므로 남학생의  달리기 기록이   

대체로 좋은 편이다.   점

▶p. 230

01 
희연이네 반에서 점수가 점 이상인 학생 수는

명 이므로 상대도수는 

지헌이네 반에서 점수가 점 이상인 학생 수는

명 이므로 상대도수는 

즉, 점수가 점 이상인 학생들의 비율은 

지헌이네 반 이 더 높다.

∴ 지헌이네 반

01-1
학년 반에서 독서량이 권 미만인 학생 수는

명 이므로 상대도수는   ❶

학년 전체에서 독서량이 권 미만인 학생 수는

명 이므로 상대도수는   ❷ 

즉, 독서량이 권 미만인 학생들의 비율은

학년 전체가 더 높다.   ❸ 

∴ 학년 전체

채점기준 배점

❶
 
학년 반에서 독서량이 권 미만인 학생들의 상대도수를 바르게 구
한다.

❷
 
학년 전체에서 독서량이 권 미만인 학생들의 상대도수를 바르게 구
한다.

❸ 독서량이 권 미만인 학생들의 비율이 더 높은 쪽을 바르게 구한다.

03
 시청 시간이 분 이상 시간 미만인 계급의 상대도수는

이므로 전체 학생 수는 명

또, 시간 이상 시간 분 미만인 계급의 상대도수는

즉,  시청 시간이 시간 이상 시간 분 미만인 

학생 수는 명

∴ 명

03-1 
나이가 세 이상 세 미만인 계급의 상대도수는

이므로 전체 시청자 수는 명   ❶

또, 세 이상 세 미만인 계급의 상대도수는 

    ❷

즉, 나이가 세 이상 세 미만인 시청자 수는

  명    ❸

∴ 명

채점기준 배점

❶ 전체 시청자 수를 바르게 구한다.

❷ 세 이상 세 미만인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

❸ 나이가 세 이상 세 미만인 시청자 수를 바르게 구한다.

04 
 이상  미만인 계급의 상대도수는

즉, 키가  이상  미만인 학생 수는

명

∴ 명

04-1 
운동 시간이 분 이상인 학생이 전체의  이므로

분 이상 분 미만인 계급의 상대도수는

     ❶

즉, 운동 시간이 분 이상 분 미만인 학생 수는

  명    ❷

∴ 명

채점기준 배점

❶ 분 이상 분 미만인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

❷ 운동 시간이 분 이상 분 미만인 학생 수를 바르게 구한다.

78 100발100중 수학서술형 중1 



상대도수는 이므로 학생 수는 명

또, 학년 중에서 만 원 이상 만 원 미만인 계급의

상대도수는 이므로 학생 수는 명

즉, 용돈이 만 원 이상 만 원 미만인 학생 수는

학년이 명 더 많다.

∴ 학년

04-1 
반 중에서 독서량이 권 이상 권 미만인 계급의 상대도수는

이므로 학생 수는 명    ❶

또, 반 중에서 독서량이 권 이상 권 미만인 계급의 상대도수는

이므로 학생 수는 명    ❷

즉, 독서량이 권 이상 권 미만인 학생 수는

반이 명 더 많다.    ❸

∴ 반

채점기준 배점

❶ 독서량이 권 이상 권 미만인 반 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 독서량이 권 이상 권 미만인 반 학생 수를 바르게 구한다.

❸ 독서량이 권 이상 권 미만인 학생 수가 더 많은 반을 바르게 구한다.

▶p. 232

01
⑴ 도수의 총합은    ❶

 ∴  

⑵ 상대도수가 인 계급의 도수는

      ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 도수의 총합을 바르게 구한다.

❷ 상대도수가 인 계급의 도수를 바르게 구한다.

02
이용 횟수가 회 이상 회 미만인 학생 수는

명 이므로    ❶

이때    ❷

즉, 이용 횟수가 회 미만인 계급들의 도수의 합은 명

이므로 체육관 이용 횟수가 회 미만인 계급들의 상대도수의 합은

   ❸

∴ 

02 
,  두 집단의 도수의 총합을 각각 , 로 놓고 

어떤 계급의 도수를 각각 , 로 놓자.

이때 이 계급의 상대도수의 비는

∴ 

02-1 
,  두 집단의 도수의 총합을 각각 , 로 놓고 

어떤 계급의 도수를 각각 , 로 놓자.  ❶

이때 이 계급의 상대도수의 비는

    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶
 
두 집단의 도수의 총합과 어떤 계급의 도수를 미지수를 사용하여 바르
게 나타낸다.

❷ 두 집단의 상대도수의 비를 바르게 구한다.

03
남학생 중에서 수학 점수가 점 미만인 계급들의 상대도수의 합은

이므로 학생 수는 명

여학생 중에서 수학 점수가 점 미만인 계급들의 상대도수의 합은

이므로 학생 수는 명

즉, 보충 수업을 받을 학생 수는 명

∴ 명

03-1 
남학생 중에서 통화 시간이 분 이상인 계급들의 상대도수의 합은

이므로 학생 수는 명   ❶

여학생 중에서 통화 시간이 분 이상인 계급들의 상대도수의 합은

이므로 학생 수는 명   ❷

즉, 통화 시간이 분 이상인 학생 수는 명   ❸

∴ 명

채점기준 배점

❶ 통화 시간이 분 이상인 남학생 수를 바르게 구한다.

❷ 통화 시간이 분 이상인 여학생 수를 바르게 구한다.

❸ 통화 시간이 분 이상인 학생 수를 바르게 구한다.

04 
학년 중에서 만 원 이상 만 원 미만인 계급의
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도수는 명    ❷

∴ 상대도수 : , 도수 : 명

채점기준 배점

❶ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 초 이상 초 미만인 계급의 상대도수와 도수를 각각 바르게 구한다.

07
⑴ 전체 학생 수는 명    ❶

 ∴ 명

⑵ 

 상대도수의 총합은 항상 이므로   ❷

 ∴ , , , , 

⑶ 도서관에 간 횟수가 회 이상인 계급들의 

 상대도수의 합은 이므로

 전체의    ❸

 ∴  

채점기준 배점

❶ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ , , , , 의 값을 각각 바르게 구한다.

❸ 도서관에 간 횟수가 회 이상인 학생의 백분율을 바르게 구한다.

08
무게 도수 개 상대도수

이상 미만

합계

0 100
120

140
160

180
200

220

(

상
대
도
수)

(g)

0.1

0.2

0.3

채점기준 배점

❶ 표를 바르게 완성한다.

❷ 상대도수의 분포를 그래프로 바르게 나타낸다.

 ❶

 ❷

채점기준 배점

❶ 의 값을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

❸ 체육관 이용 횟수가 회 미만인 계급들의 상대도수의 합을 바르게 구
한다.

03
⑴ 아영이네 반 전체 학생 수는 명   ❶

 ∴ 명

⑵ 점 이상 점 미만인 계급의 도수는 명이므로 

 상대도수는    ❷

 ∴ 

채점기준 배점

❶ 아영이네 반 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 점 이상 점 미만인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

04
통학 시간이 분 이상 분 미만인 학생 수를

명으로 놓으면 에서

, ,    ❶

이때 전체 학생 수는 명 이므로

분 이상 분 미만인 계급의 상대도수는

, 즉    ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 통학 시간이 분 이상 분 미만인 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 분 이상 분 미만인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

05
혈액형이 형과 형인 학생들의 상대도수의 합은

     ❶

즉,   ❷

∴ 

채점기준 배점

❶ 형과 형인 학생들의 상대도수의 합을 바르게 구한다.

❷ 의 값을 바르게 구한다.

06
전체 학생 수는 명    ❶

기록이 초 미만인 학생은 전체의 이므로

초 이상 초 미만인 계급의 상대도수는 
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이므로 전체 학생 수는 명   ❶

또, 기록이  이상  미만인 계급의

상대도수는 이므로   ❷

학생 수는 명    ❸

∴ 명

채점기준 배점

❶ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❷   이상   미만인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

❸ 기록이   이상   미만인 학생 수를 바르게 구한다.

13
⑴ 국어 점수가 점 이상 점 미만인 반의 학생 수가

 명이므로 전체 학생 수는 명   ❶

 ∴ 명

⑵ 국어 점수가 점 이상 점 미만인 학년 학생 수가

 명이므로 전체 학생 수는 명   ❷

 ∴ 명

⑶   학년 반에서 점 이상 점 미만인 학생 수는   

명 , 점 이상 점 미만인 학생 수는  

명 이므로 학년 반에서 등인 

 학생의 점수는 점 이상이다.  ❸

 이때 국어 점수가 점 이상인 학년 전체 학생 수는

 명 이므로

 학년 반에서 등인 학생은 학년 전체에서 최소한

 등이라고 할 수 있다.   ❹

 ∴ 등

채점기준 배점

❶ 학년 반의 학생 수를 바르게 구한다.

❷ 학년 전체의 학생 수를 바르게 구한다.

❸ 학년 반에서 등인 학생의 국어 점수는 몇 점 이상인지 바르게 구한다.

❹ 학년 반에서 등인 학생은 학년 전체에서 최소한 몇 등인지 바르
게 구한다.

14
수학 점수가 점 이상 점 미만인 현수네 반, 

병호네 반 학생 수를 각각 명, 명으로 놓자.  ❶

이때 점 이상 점 미만인 계급의 상대도수의 비는

      ❷

∴ 

채점기준 배점

❶
 
두 반에서 점 이상 점 미만인 학생 수를 미지수를 사용하여 바르게 
나타낸다.

❷ 두 반의 상대도수의 비를 바르게 구한다.

09
⑴ 입장 대기 시간이 분 이상인 계급들의 상대도수의 합은

 이므로 전체의   ❶

 ∴  

⑵ 상대도수가 가장 큰 계급은 분 이상 분 미만이고,

 이때의 상대도수가 이므로 도수는

   명    ❷

 ∴ 명

채점기준 배점

❶ 입장 대기 시간이 분 이상인 관객의 백분율을 바르게 구한다.

❷ 상대도수가 가장 큰 계급의 도수를 바르게 구한다.

10
⑴ 수면 시간이 시간 이상인 계급들의 상대도수의 합은

 이므로 전체의   ❶

 ∴  

⑵ 상대도수가 가장 큰 계급은 시간 이상 시간 미만이고,

 이때의 상대도수가 이므로 전체 학생 수는

명

 ∴ 명   ❷

⑶ 수면 시간이 시간 미만인 학생은 명 , 

  수면 시간이 시간 미만인 학생은 명 이

므로

 수면 시간이 번째로 적은 학생이 속한 계급은

 시간 이상 시간 미만이고, 이 계급의 도수는

   명    ❸

 ∴ 명

채점기준 배점

❶ 수면 시간이 시간 이상인 학생의 백분율을 바르게 구한다.

❷ 전체 학생 수를 바르게 구한다.

❸ 수면 시간이 번째로 적은 학생이 속한 계급의 도수를 바르게 구한다.

11
초 이상 초 미만인 계급의 상대도수는 

    ❶

즉, 달리기 기록이 초 이상 초 미만인 계급들의

상대도수의 합은 이므로 학생 수는

  명    ❷

∴ 명

채점기준 배점

❶ 초 이상 초 미만인 계급의 상대도수를 바르게 구한다.

❷ 기록이 초 이상 초 미만인 학생 수를 바르게 구한다.

12
기록이  미만인 학생의 상대도수는
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15
⑴ 두 반에서  이상  미만인 계급의

 상대도수는 로 서로 같다.   ❶

 ∴  이상  미만

⑵ 반에서 앉은키가  이상  미만인 학생 수는

   명    ❷

 반에서 앉은키가  이상  미만인 학생 수는

   명    ❸

 ∴ 반 : 명, 반 : 명

채점기준 배점

❶ 두 반의 상대도수가 같은 계급을 바르게 구한다.

❷ ⑴의 계급에 속하는 반 학생 수를 바르게 구한다.

❸ ⑴의 계급에 속하는 반 학생 수를 바르게 구한다.

16
⑴ 주어진 그래프를 표로 나타내면 다음과 같다.

운동 시간 시간
남학생 여학생

상대도수 도수 명 상대도수 도수 명

이상 미만

합계

 

 즉, 남학생 수가 여학생 수보다 더 많은 계급은 

 시간 이상 시간 미만, 시간 이상 시간 미만, 

 시간 이상 시간 미만이다.  ❷

 ∴   시간 이상 시간 미만, 시간 이상 시간 미만,  

시간 이상 시간 미만

⑵ 남학생의 운동 시간이 대체로 많은 편이다.   ❸

 남학생의 상대도수의 분포를 나타낸 그래프가 

 여학생의 상대도수의 분포를 나타낸 그래프보다 오른쪽

 즉, 운동 시간이 많은 쪽으로 치우쳐 있으므로

 남학생의 운동 시간이 대체로 많은 편이다.   ❹

채점기준 배점

❶ 각 계급의 남학생 수와 여학생 수를 각각 바르게 구한다.

❷ 남학생 수가 여학생 수보다 더 많은 계급을 바르게 구한다.

❸ 운동 시간이 대체로 많은 쪽을 바르게 구한다.

❹ 어느 쪽의 운동 시간이 대체로 많은 편인지 그 이유를 바르게 설명한다.

 ❶
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